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I virágot és liberálizmusí és azokat 
í akik hittek banuök. Nem hihette! 

ebben, mert ez egyenlő lett volna í 
saját magukba és egész életük tnü 
vébe vetett hit összeomlásával. És í 
zsidóság sem hiti a kasszandra-meg-

nyíre megőrzött és regenerálható erője 
teljesen beiésemmisült volna, belé- 
pusatult volna a liberálizmus és az 
emberi haladás csábítóan szép hitébe 

Ha nem mireánk, ha unokáinkra, 
ha nem most huszonöt év múltán, 
hanem ötven év elteltével teljesülnek 
csak meg Herzl igazságai, ha nem 
most, hanem csak az elkövetkező 
huszonöt év végén robbanak ki az 
ösztönös őserők a civilizáció virágos 
földkérge alól: akkor az özönlő láva 
már csak egy teljesen erőtlen zsidó­
ságot talált volna maga előtt, mely­
nek nem lett volna ereje töltést 
emelni, gátat építeni az áldott Föld­
ből, a maga védelmére. És ez az 
ami több mint tolsztoji és marxi 
prófétaság, ez az ami küldetés volt 
Herzl müvében. Nem a meglátás, 
hanem az, hogy megfoghatatlan 
benső parancsot érzett a látottak sze­
rint tenni, cselekedni, az egész világ 
ellenére, a józannak látszó ész eile- 

as így, jj náre, a saját népének ellenére és 
al — mert huszonöt év múlva 
esz. Nem a világháború, nem 
ír, nem a magunk jobb belá- 
sz erezte meg számunkra az

való csatlakozásban látják. Ausztria 
megmentése egy racionális szerve­
zettel lehetséges, de a pángermánok 
ép ezt akarják megakadályozni. A 
lap azt követeli, hogy Berlinbe ener­
gikus demareot intézzenek a csatla­
kozási törekvések meghiúsítására.

Bécs uj éhségzavar­
gás előtt

Bécs, junius 17. A rettenetes krí­
zis nem enyhült, a helyzet egyre- 
nyomasztóbb Bécsben. A árak perc- 
ről-percra olyan rohamos tempóban 
emelkednek, hogy elérték az orosz- 
országi fantasztikus árakat. A töme­
gek kétségbeesése itt-ott nyilt kirob­
banásra vezetett. A rendőrség meg­
tette a szükséges intézkedéseket az 
indulatok megfékezésére. Letartóz­
tattak hat asszonyt és két férfit, akik 
a vásárcsarnok előtt fosztogatásra 
lázitotíák a tömeget. Az asszonyok 
a következő szavakkal buzdítottak a 
fosztogatásra :

— Ne sopánkodjatok, nincs ér­
telme, hogy sopánkodjatok, otthon 
éhenhalnak gyermekeitek, ti is erre 
a sorsra juttok, fogjatok hozzá, ve­
gyétek el, a tiétek minden.

Az elzálogosított gobelinek
London, junius 17. Wedgewood 

és Wyse képviselők az alsóházban 
interpellációk keretében kérdést in­
téztek, hogy milyen értéket képvi­
selnek azok a gobelinek, amelyeket 
Ausztria az angol kölcsön biztosítá­
sára elzálogosított. Hower kincstári 
kancellár az interpellációra kijelen­
tette, hogy az elzálogosított gobelinek 
értéke jóval meghaladja a kölcsön 
összegét. A gobelinek eladásának 
kérdése — mondotta a kancellár — 
nem lehet vitás abban az esetben, 
ha Ausztria a kölcsönt a rendes, 
esetleg a meghosszabbítandó határ­
időre vissza nem fizeti.

A csehek 500 milliós kölcsöne
Prága, junius 17. A képviselőház 

külügyi bizottsága hozzájárult az 
Ausztriának nyújtandó 500 milliós 
hitel nyújtásához.

Az uj jegybank
Bécs, junius 17. Az osztrák jegy­

bank felállításának terve erélyes tem­
póban halad előre. Az errevonatkoző 
törvényjavaslat junius 21-én kerül 
tárgyalás alá. Ellenkező híresztelé­
sekkel szemben megállapítható, hogy 
valamennyi politikai párt az Ausztria 
újjáépítésének szolgálatába bocsátja 
erejét.

Az osztrák csatlakozás
Berlin, junius 16. Bauer Ottó, osz­

trák szocialista vezér javaslatát, hogy 
Ausztria gazdasági tekintetben csat­
lakozzék Németországhoz, a német 
sajtó élénk megbeszélés tárgyává 
tette. Kiváló német politikusok "sze­
rint a csatlakozás gazdasági tekin­
tetben sem vihető keresztül, mert ez 
is azt a veszedelmet jelentené Né­
metországra, hogy az antant kény­
szerítő rendszabályokat léptetne el­
lene életbe. Loebe, a birodalmi gyű­
lés szocialista elnöke Bauer Ottóhoz 
táviratot intézett az Ausztria csat­
lakozásáért alakult szövetség nevé­
ben és üdvözli Bauer javaslatát, 
amely jó kezdet a tényleges csatla­
kozáshoz. A német nép ebben a 
munkában támogatni fogja az osz­
trákokat.

Stalin, Kamenev és Rikov trium­
virátusa Moszkvában

Berlin, junius 16. Moszkvai hírek 
megerősítik a triumvirátus alakulá-
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Uj Kelet már másodszor Közöl rész­
letet ebből a naplóból. Csudálatos 
részletek ezek : egy csudálatos em­
bernek csudálatos élményei és meg­
látásai emberi szavakba rögzítve. 
Egy egészen más világban, más tár­
sadalmi viszonyok és más társadalmi 
törvények közepette élő, szemlélődő 
és szenvedő lélekne< meglátásai és 
megsejtései. Ma, huszonöt esztendő 
elmúltával, a pusztító és az emberi 
társadalmat és emberi érzéseket alap­
jaiban átformáló világkutaküzma vé­
gén: megdöbbenve állunk ezek előtt 
a meglátások és megsejtések előtt. 
Olyan egyszerűek és olyan örök­
igazak mind. De egy pusztító világ­
háború véres tapasztalatai voltak 
szükségesek ahhoz, hogy ezek az 
igazságok előttünk is igazságokká 
váljanak. Milyen erő révén tudta ez 
az ember huszonöt esztendővel a vi­
lágháború előtt megérezni és az em­
berek fülébe jajveszékelni a világhá­
ború igazságait. Mondják, hogy nem 
magában álló jelenség ez. Mondják, 
hogy Marx és Tolsztoj is megdöb­
bentő erővel láttak jövendőt és sej­
tettek meg végzetesen, nem ismert 
igazságokat. Lehet. És nagy reví­
ziókra késztető bizonyítéka annak, 
hogy a prófétaság nem csak a „naiv“

látásoknak, mert tetszetősebb ás mert 
kényelmesebb volt hinni a másik­
ban: az emberi haladásban, a civili­
zációban, a liberalizmusban — és ott, 

nem ment: az „árviz-
záciőba; 
ahol máskép 
segély bizottságok“ hatékonyságában.

A világháború után beállott tár­
sadalmi átalakulások a zsidó életek 
százezreit követelték áldozatul. Szem­
tanúi és kortársai vagyunk a borzal­
maknak és gyilkolásoknak. Nem köl­
tői kép az, de a keserves valóságot 
sikolt ja világgá a szó, ha azt mond­
juk, hogy öt év óta patakokban öm­
lik a frissen kiontott, gőzölgő zsidó 
vér és kö íny. Ma itt, holnap ott —- 
és nem tudhatjuk, hogy hol és mi­
kor kerül a tor mireánk. És mégis 
azt kell mondanunk: jó volt 
isteni kegy volt az így, he 
huszonöt évig tartott, ami^ 
prófétai meglátásai igazakns 
nyúltak. Éj jő az, isteni az, 
hogy mirajtunk és nem unokáinkon. 
M..rt még huszonöt esztendő: és a 
zsidó népnek ma még annyira ameny-
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Franciaország csak nézőnek
Hágába

t v# {■
Litvinov és Rakovssky veheti a szovjetdeleg

— Az Uj Kelet tudósítójától —
London, j * " ~ ~
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> Reut8r értesülése szerint a szovjetdelegáció Há- 
r t Litvioov elnök, Rikovszky, Krassrin és 

, i *g^U9r0iS-- A. küldöttséget tizenegy tagból álló segódszemély-
párisi „Libertás“ tagadja Lloyd George és Poincare londoni talál­

kozásának nagy jelentőségét. Poincare aktaanyag nélkül utazott. A külügyi 
hivatalnokom nem kísérték. Kétségbevonja, hogy megbeszélés történt a fran- 
cia-angol garanciális egyezményre vonatkozólag, A franciák elmentek u»yan 
Hágába, de csak mint nézők.

A nyilvánosság kizárásával
Hágából jelentik : Karnbeck hol­

landiai külügyminiszternek a Konfe­
rencia elnökévé való megválasztása 
angol és francia javaslatra történt, 
mert Franciaország nem akart angol 
elnököt, Anglia viszont francia el­
nökről nem akart hallani. Az újság­
írók kétszer is áttörték a békepalota 
körül vont kordont és tiltakozásukat 
akarták bejelenteni az ellen, hogy a 
megnyitó ülést a nyilvánosság kizá­
rásával tartották meg.

A németek nem bíznak Hágábaa
Berlin, junius 17. A német sajtó 

szkeptikus hangon ir a hágai kon­
ferenciáról. A „Deutsche Allgemeine 
Zeitung“ szerint a génuai kísérlet 
után nem lehet sokat várni Hágától, 
annál kevésbé, mert az államok 
igazi vezetői távol is maradtak. Né­
metország távolról figyel olyan cse­
lekményekre, amelynek utokó fel­
vonása nem Hágában fog leját­
szódni.

A nézők
Páris, junius 17. A Havas ügy­

nökség jelentése szerint Franciaor­
szág és Belgium csak mint nézők 
jelennek meg a hágai konferencián.
Oroszország visszaadja az 
idegenek magántulajdonát

Hága, junius 17. A konferencia 
előkészítő tanácskozásai junius 26-ig 
fognak tartani. A francia tanulmá­
nyozási bizottság, amely Hágába 
megy,,Massigíi titkáron kívül még
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francia nagykövet kijelentette, hogy 
Anglia és Franciaország közös mun­
kára vannak utalva. Ha Németor­
szágot nem kényszerítik tartozásainak 
megfizetésére, akkor Franciaországot 
kergetnék csődbe.

Demarsot Berlinbe!
Páris, junius 17. A „Journal de 

Debats“ az osztrák válságról irt cik­
kében megállapítja, hogy előlegek­
kel csak átmeneti gyógyulást lehet 
előidézni. A nagykövetek tanácsának 
lenne a feladata, hogy húszéves 
moratóriumot szerezzen Ausztria 
hitelezőinél, melynek ellenében Ausz­
triában a legszigorúbb pénzügyi el­
lenőrzést kell életbeléptetni, annál is 
inkább, mert a monarchisták a hely-reo-f XT# j , ■. *
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sáról szóló hirt, amelynek összeté­
tele heves pártharcokra vall. Bucha- 
rin, Troekij és Zinovjev extrém ma­
gatartásuk miatt nem jutottak be a 
triumvirátusba, amelynek tagjai: 
Stalin, Kamenev és Rikov. Előbbi 
ép oly szenvedélyes természet, akár 
Lenin, utóbbi kettő a jobbfelé való 
orientációnak hive. Miután Bucharin 
és Zinovjev folytatják a harcot a j 
jobboldaliak ellen, a kommunista 
párt kettészakadása elkerülhetetlen­
nek látszik. A Berlinben tartózkodó 
orosz szocialisták a bolsevista rend­
szer közeli összeomlására számítanak.

Karnbeck a konferencia elnöke
Hága, junius 17. Karnbeck hol­

land külügyminiszter megnyitó be­
széde után örsame angol delegátus 
javaslatára Karnbecket megválasz­
tották a konferencia elnökévé. Az 
orosz delegáció, melynek tagjai Lit­
vinov, Rakovszky és "Kraeszin, hétfőn 
ideérkezik. A magyar delegáció Tahy 
volt prágai követ vezetésével ideér­
kezett. Washingtoni jelentés szerint 
Amerika nem vesz réizí a kon­
ferencián.

Lloyd George levele
London, junius 17. A verduni 

emlékünnepélyen felolvasták Lloyd 
George levelet, amelyben a minisz­
terelnök kifejti, hogy minden gon­
dolkozó angol és francia ember át 
van hatva a francia-angol egység 
tudatától és megbocsáthatatlan “azok 
müve, akik egyenetlenséget akarnak 
kelteni közöttük.

pályázott az itteni másodrabbi állásra, 
aki azt nagy jámborságánál és tudásá­
nál fogva el is nyerte.

Meg kell még állapítanom azt is, 
hogy Brach főrabbi ur tendenciózusan 
más szövegű iszurt nyomatott a főrabbi 
urak aláírása fölé, mint amilyent azok 
tényleg aláírtak. Az eredeti szöveg bir­
tokomban van. Hogy ez mit jelent, fö­
lösleges fejtegetnem.

Ami még a vonatkozó közlemény 
ama állítását illeti, hogy a gabella sza­
porítása érdekében történt volna meg 
az átalakulásunk, legyen szabad kije­
lentenem, hogy az csak rosszakaratú 
emberek rágalmazása. Mélyebben fekvő 
vallási okok késztettek engem hosszú 
évekkel ezelőtt, hogy az átalakulási 
mozgalmat megindítsam. Kérdem azon­
ban Önöket odaát, nem merült fel Önök­
ben az a gyanú, vájjon nem e gabella- 
jövedelem — szerintem indokolatlan 
féltése — a magyarázata annak a ter­
mészetellenes és minden logikus gon­
dolkodás kicsúfolását jelentő túl heves 
ellenzésnek « testvérhitközség vezetői 
részéről a régi hitközség ortodox átala­
kulásával szemben? Nem lehetetlen . . . 
Sokan azt vélik, hogy igen . . .

Hogy mennyiben igaz a közlemény­
nek a „nagykárolyi példára“ való hi­
vatkozása, mely szerint azok minden I

további nélkül nevezték ki magukat 
ortodox hitközségnek. Legyen szabad 
utalnom arra, hogy a hitközség nem. 
csak azzal hozott áldozatot, hogy az; 
átalakulás alkalmából egy uj rabbi ál­
lást kreált és arra a fentemlitett király- 
daróci ortodox főrabbi urat megválasz­
totta, de azzal is, hogy két eddigi 
metszőjének működését beszünteti és 
az ezzel járó anyagi kérdések rende­
zése három ortodox rabbiból álló vá­
lasztott bíróság végleges döntésére van 
bízva és azon bíróság összeállítását 
Grünwald, szatmári ortodox főrabbi ur 
volt szives vállalni.

Egy hitközségről, melynek intéz­
ményei mindenben olyanok, mint min­
den más ortodox hitközségben és mely­
nek tagjai szombaton üzleteiket zárva 
tartják és amely átalakulása érdekében 
óriási anyagi áldozatokat hoz, azt állí­
tani, hogy minden további nélkül ne­
vezi ki magát ortodoxnak, — merem 
állítani — lelkiismer.etlensóg és súlyos 
vallási visszaélés.

Ez az igazság. Minden más állítás 
mende mondán, téves információn vagy 
rosszakaratú beállításon alapul.

Gareii-Mara (Nagykároly), 1922 
junius 13.

SCHÖNFELD LÁZÁR, 
az őrt. régi hitk. főrabbija.

A pokróc
(A színész e fejezetben bol­

dogtalan bölccsé vedlik. A kocsis 
uj életutakat keres. A pokróc 
még az események hátterében lóg, 
de nemsokára nyomul előre.)

A nagykárolyi iszur
— ÁH Ui Kelet tudósítójától -

Egy rosszhirü kolozsvári, úgyne­
vezett felekezeti lapocska, amely egyéb­
ként az ortodoxia hivatalos lapjának 
szereti magát kijátszani, nemrég otrom­
bán megtámadta a nagykárolyi régi 
ortodox hitközséget. A támadásra Schön­
feld Lázár főrabbi a sajtótörvényre hi­
vatkozva nyilatkozatot küldött "be az 
említett igazmondó vállalatnak, amelyet 
a biztonság kedvéért hozzánk is eljut­
tatott.

A szenzázciós nyilatkozatot, amely 
mélyen bevilágít néhány hatalmát féltő 
erdélyi rabbi sötét mesterkedésébe, 
szószerint itt közöljük:

Nyilatkozat.
Lapja junius 2-iki számában „Iszur 

a nagy károlyi álortodoxok ellen“ cim 
alatt megjelent közlemény egyetlen ál­
lítása sem felel meg a tényeknek. Nem 
igaz, hogy „a magyarországi zsidó 
lapokban olvassuk, hogy hasztalanul 
keresünk ortodox metszőket, dajanimo- 
kat“. Ezt egyetlen zsidó lap sem irta. 
Ellenben igaz, hogy az ország minden 
részéből érkeztek nagyszámú pályázatok 
úgy a dajani, mint a metszői állásokra. 
Az állások a napokban már be is töl­
tettek. Rabbivá megválasztottuk Fried­
mann Bernátot, a királydaróci őrt. hit­
község főrabbiját, aki állását már el is 
foglalta. Kántor-metszőnek: a kiskun­
félegyházi őrt. hitközség metszőjét, aki 
szintén elfoglalta már állását.

Nem igaz, hogy ötvenkét erdélyi 
ortodox főrabbi vallási tilalom alá he­
lyezte hitközségünket. Ellenben igaz, 
hogy negyvenkét főrabbi aláirt egy 
nyilatkozatot, melyben Nagykároly meg 
sem emliíteíik, de amelyben kimonda- 
tik, hogy ortodox átalakuláshoz a név­
csere egyedül nem elegendő, kell hozzá 
még az ortodox központi szükebb bi­
zottságának hozzájárulása is. Ezen 
Brach főrabbi ur által kiforszirozott 
nyilatkozatot Tranesylvánia húsz tekin­
télyes főrabbija, köztük az ország leg­
tekintélyesebbjei nem írták alá, mivel 
látták, hogy bizonyos tendencia rejlik 
mögötte. A negyvenkét főrabbi között 
vannak, akik tagadják aláírásukat és 
olyanok is, akik csak feltételesen adták 
oda nevüket, amely körülményt azon­
ban Brach főrabbi ur jónak látta el­
hallgatni. Ez az úgynevezett iezur kü­
lönben sem vonetkozhatik hitközsé­
günkre, mivel átalakulásunk ennekjmeg- 
jelenését megelőzte és visszaható ereje 
nem lehet, amit a legfényesebben bizo­
nyít az a tény is, hogy az úgynevezett 
iszur egyik aláírója, a fentemlitett 
király daróci főrabbi ur, aláírása dacára

Módosítják a erdélyi agrárreformot
A parlamentben csak Take Jonescnék képviselik 
az ellenzéket. A hadügyminiszter lemondott ?

- Az Uj Kelet tudósítójától. -
A hátfőn megnyíló rendkívüli 

parlamenti ülésszak aa eddigi tervek 
és a minisztertanács legutolsó hatá­
rozata szerint kizárólag a kincstári 
bonok konvertálására vonatkozó egy­
ezmény ratifikálását szavazta volna 
meg és az utolsó ülésen a miniszter 
elnök tartotta volna meg külpolitikai 
beszámolóját. Bukaresti táviratok azon­
ban ma azt a hirt közlik, hogy

a kormány a rendkívüli ülés­
szakon módosítani fogja az 
erdélyi agrárreformot is és első­
sorban a reform finanszírozá­
sára vonatkozó rendelkezé­

seket.
A hir az erdélyi politikusok körében 
nagy megdöbbenést keltett, mert tud­
ják, hogy az erdélyi, földreform mó­
dosítása annak az elkeseredésnek 
eredménye, amely a kormányban és 
liberális pártban úrrá lett a nem­
zeti párttal való megegyezés tel­
jes reménytelensége miatt. A nem­
zeti párt körében kijelentették, hogy 
a kormány elhatározása Vintila Bra- 
tianu szélsőséges csoportjának müve 
és nem más, mint újabb politikai 
manőver a nemzeti párt ellen.

Tudni kell ugyanis, hogy a föld­
reformot Averescu kormánya szavaz­
tatta meg a néppárti parlamenttel ás 

a reform erdélyi financirozására 
a törvény külön szerződést ap- 
probál a kormány és a kolozsvári 

iBanca Agrara között.
Averescu részéről. ez a szerződés 
eszköz volt a nemzeti párttal annak­
idején folytatott egyezkedési tárgya­
lásokhoz ás jelentős kedvezményt j 
jelentett Erdély részére. A megegye- 
zés Averescu tábornok és a nemzeti ■ 
párt között nem jött létre, de a 
Agrár-bank koncesszióját a törvény­
ben biztosították.

A liberális kormány eljövetelekor ? 
Bratianuék vállalták a Banca Ágra- j 
fával kötött egyezményt, hiszen a 
liberálisok törekvése az uralom ál- j 
vétele óta is csak oda irányult, hogy f 
az erdélyi politikusok, de főleg a j 
választások előtt a szavazók jóak - j 
rátát megnyerjék. Változtak szónk- •• I 
a viszonyok: a választás meghoz \ 
a többséget, Maniuék pedig néznem ; ’ 
véglegesen visszautasították a kor- j, 
mány legutolsó ajánlatát is, de meg- ?

egyeztek a psrasctpártíal, amivel 
végérvényesen a baloldali ellenzéki 
politika mellé kötötték le pártjukat. 
Ezek után

A kormány elhatározta, hogy 
likvidálja az állam és a kolozs­
vári Banca Agrara között meg­
kötött szerződést és a földre­
form erdélyi finanszírozását fen- 
tartja az állam részére, amint 
az a többi csatolt területeken is 

történik.
Az „Aurora“ értesülése szerint az 
utolsó hetekben a kolozsvári Agrár­
bank vezérigazgatója többizben foly­
tatott tárgyalásokat Vintila Bratianu 
p énzügy minis Éterrel, aki azonban 
soha nem nyilatkozott határozottan 
és a szerződés likvidálásának Da- 

I mokles-kardját mindenkor kezében 
! tartotta. Az utolsó napok politikai 
1 eseményei aztán végleges elhatárc- 
I fásra bírták a pénzügyminisztert és 
i "^tfőu néhány napra összeülő rendki- 
j vüli ülésszak felszámolja a szerződést
I vesznek részt a rendkívüli 

ülésszakon
A liberális párt körében még az 

inolso napon is remélték, hogy a 
i rendkívüli ülésszakon a minisztorel- 
i nők külpolitikai expozéjára én a 
j két és félmillió font sterlingre vo- 
I natkozó szerződés ratifikálására való 
I tekintettel a nemzeti párt és paraszt- 
I párt megjelennek az üléseken. Nem 

így lett. A két párt Kolozsváron azt 
is elhatározta, hogy a rendkívüli 
u.ésszakon semilyen körülmény ek kö­
zött sem vesz részt Ugyancsak távol- 
murád a parlamenttől Averescu párta 
is. Az ellenzékiek részéről mind­
össze 3-4 tafeista fogja meghall- 

miniszterelnököt, de Jorg a 
Miklós is csak két pártín ve által 
-képviselteti magát, mert ő maga 

oszerint Párisbán tartózkodik.
Msrdarescu lemondott ?

Bukaresti távirat azt is”hbüi 
fdp, hogy Mardareecu tábarnoV 
űadugymhúszfer a miniszterelnök 
nek írásban benyújtotta lemondását 
A lemondás ok* állítólag az a -é .eteltofa, amely , k-LLtmn * 
Bulgáriámé küldött s.dbsli úe Zr„
korul támad;. A hírt uiÄ

Skte.erö81te:ték

Kupferstein ffl. úri szabótermében
elegáns öltönyök és felöltők készülnek iutjin.,««, a .. ^e”
Francia divatlapok. Finom angol kelméi iÄntn kwÄ'

Cluj, Umo-ulca 18. szám.

Kicsraándfalvi és ó-ke szegi Kies- 
mándy Tihamér ugyanott ült, ugyan­
olyan hajlott helyzetben, mint amikor 
elhagytam.

Anélkül, hogy felszólított volna, 
az ülésével szinte rásaparancsőit, heg-’ 
foglaljam el a széket és hallgassam ér­
deklődéssel a továbbiakat.

— Látom, belőled nem néz ki a 
svindler. Olyan csöndes, egyszerű ábrá­
sod van, úgy látom, nem Voltak nagv 
megrázkódtatásaid, életed forrása enyhe 
tájakon csobogott végig. Nem voltak 
nagy esései e forrásnak, ha a szélvihar 
követ zúdított keskeny medrébe kis 
időre felkavarta életed nyugalmát, de a 
huliámgyürük végre össsesimúltak és 
te drága barátom, jártad tovább a ma­
gad ntját mélységes ölén a kristálytiszta 
természetnek.

Nem értettem, miért mond az öreg 
nekrológot fölöttem, amikor a pénzemet 
akarja. De kérdezni nem martom, hagy­
tam beszólni, hogy tőle magától tudjak 
meg minden tudnivalót. Csakhogy az 
öreg nem ^ kanyarodott el a tájkópfesté- 
szettől. Életem forrása után az erdőt 
vonultatta fel és a föléje iveit eget 
azúrkék színével, amely nem mindenkor 
borul szerető anyaként a főid fölé, ha­
nem hamubarns, sőt koromfekete felle­
gek méhéből cikázó villámokban és fá­
kat tépő viharban érezteti dühét. Szé­
les ecsetvonásokkal festett meg előttem 
egy erd, i szélvihart, majd a kiengesz- 
telődés szivárványáról szavalt egy fölöt­
tébb meghatót és mintán lelkemet me­
zei virágok himporával beporozta, azt 
hittem, a költészet után most már próza 
következik és megunván az egész ügyet, 
kocsist, szenzációt, pokrócot, leginkább 
azonban az émelyítő poózist, elszántan 
megmondtam idejövetelem célját.

— Öregem, no főzzön tovább. Ne 
I főzzön, rajtam nem tehet keresni. Én 
I tanulmányozni akarom magát.

— Haj öcsém, öcsém. Milyen kár 
hogy nem leplezted le előbb magad — 
szólt meghatódottan.

Egészen megváltozott. Arcát pilla­
natokig szégyenkezés árnyékolta * be, 
fölállott, egy régi fiókos szekrényből 
likőrös üveget emelt ki. A szókét kö­
zelebb ’.olía és megint megszorította a 
kezemet.

— Újra kezet fogok veted, de azért 
tovább tegezlek barátom. Nem tudha­
tom, milyen kaliber vagy, de ha újság­
írás a mesterséged, megérdemlőd, hogv 
martirtestvéremnek tartsalak. Szent 
svindlerek vagytok, mint jómagam. 
-Nagy tüzek, magasra törő lángok ka­
varognak a telketekben, de a közn'pi- 
ság füstté és korommá fojtja le benne- 
tek az isteni föllángolásokat. Nincs meg- 
rázóbb és megezógyenitőbb a tányérozó 
művésznél, de ennél is fájdalmasabb, 
hogy a művész az emberek hiúságát 
kénytelen szolgálni.
• öQtött’ kocciatottnak, az öreg mind 
jobban fokozódó hévvel folytatta:

. ~ Mindnyájan ilyenek vagyunk: a 
mai kegyetlen, gúzsba kötő rend ki­
szolgálói. Pedig hej, valamikor nem igy 
volt ez. Valamikor régen

A szeme könnyes°lett, a hangja el­
csuklott és lendületes erővel, semmit 
nem pózolva mondotta élete szomorú­
ságát.

— Színész voltam a legjavából. Nem 
csepui.geskodiam, nem tetszelegtem,
TíT*Jet9Jlh™ ö§,y munkás egyszerű 
életét éltem. Ideálom volt: megérteni 
és megértetni a nagy írásos alkotáso­
dat Atéreztem, bár nagy lelki tortarák 
és önfegyelem után a költő minden 
szavat. A költő srive vére hullott & 
szivemre és amikor a színpadról $zól- 
Um a tömegbe*, a művész nagyra híva 
tottságát éreztem magamban. A felesé 
gém is ilyen volt, a legnagyobb tregijra,
» legnemesebb lélek, nőm is a földre 
vaA. Sokáig nem bírta, elesett a csú­
nya sárkány-harcban. Az ő testi halá- 
lával pedig lelkileg én is elmúltam. 
iNeitmle nagy szerepet képtelen voltam 
nagyszerűen eljátszani. Drámai kisipa­
rosok rongy jellemeit keltett reprodu­
kálnom ; nyegle tantiém-v&dászok cse­

lédje lettem. Dó 
jnas sorsomból 
kollégáim. Azt 
szénák a szerep 

Az öreg sail 
gás csuklóit ebi 

VilágfájdalrrJ 
kentem szerettei 
deztem: j

— Ica és Lj 
— Dehogy, 

én asszonyom,! 
mosónője hagytl 
akivel bejártai] 
mert a világ 
Testszinü gom: 
ikrek voltuk égj 
törzs főnök alti
Most fez ate
beszélek hozzá) 
interjúvolt, aki 
látszani kíván, 
pelni ez ujséj 
olyan lelketlen] 
séges széihámd 
srikrányi belát 
hasadhatod, Ti 
foglalkozom, hl 
marháknak kJ 
bevert eledelei! 
o.-toba bóknsz- 
Fi e telit ok. Ha l| 
eljöhetsz hóinál 
disznóké rosked a 

Búcsúztam 
— Eljösz ? 
— Talán. |

A kocsis p] 
— Mikor cl 
Leintettem. 
— Nagyot tj 

olvasmánynál!
— Ötve.ike 
— Szeretne] 

lenni, mint hl 
Szeretne ?

— Ne tessó] 
— Nem trél 
Megmsgyara 

gatni kell. Öltül 
egy uj élet ma 
terveit és jöjj óra 
n*p ieggel ide

egy em|
Me nasse

Buczacz szent i 
fel városunkatal 
aki vagyonát ej 
ség (óvjon mf 
más) eltéritettej 
ejtett Izraelen 
taszították és 
zavarta mások 
Iékezetét megl 
könyv részletes) 
és a hozzája 
írás: „Ésazutáil 
és mondja a íl 

„Levezel 
széni

Ezt pedig szj

s.
és magyar ny] 
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fejezetben bol- 
h’edlik. A kocsis 
|res. A pokróc 
' hátterében lóg, 
yomul előre.)
h-keszegi Kies-
|tt ült, ugyati- 

raict símkor

Uóiitott volna,
|rs»i csőiig hog-
Ihal’g.i&sam ér-

Inéin néz ki a 
■egyszerű ábrá­
in voitak nagv 
I forrása enyhe 

Nem voltak 
|ha a szélvihar 

medrébe, kis 
agai mát, de a 

lsesimuitak és 
I tovább a raa- 

1 kristálytiszta

mond az öreg 
j>r a pénzemet 
partom, hagy- 
lagáiól tudjak 
[Csakhogy az 
la tájképfesté- 
ptán az erdőt 
Ije iveit eget 
pm mindenkor 
(főid mié, ha- 
ifekete felle- 

|okban és fá- 
diihét. Szó-"

! meg előttem 
B a kiengesz- 
Valt egy fölüt- 
I lelkimet me- 
pporozta, azt 
őst már próza 

1 egész ügyet, 
pt, leginkább 
1st, elszántan 
jcólját.

tovább. Ne 
I keresni. Én 
>áí.
f Milyen kár, 
pb magad —

kreát pilla-
lyókolía bs, 
(szekrényből 
I székét kö­
szöntött* a

?d, de azért 
íem tudha­
tó ha njsag- 
imied, hogy 
kk. Szent 

i jómagam, 
lángok ka- 
I a közn- pi- 
h le benne- 
[Nincs meg- 
h tányérozó 
jdtimasabb, 

hiúságát

löreg mind- 
latta:
[agyunk: a 

rend ki- 
br nem igy

hangja el­
lj, semmit 

szomorn-

híból. Nem 
tszelegtem, 

egyszerű 
megérteni 
alkotáso- 

É tortúrák 
minden 

[hullott s' 
írói szól- 
kgyrahiv-v 
A felesé 

p trrgika, 
e földre 

fc a csu- 
|sti ha'á- 
leimLltím. 
jn voltam 
I kisipa- 

reprod il­
lők cse-

j^dje lettem. De még ebből a szánal­
mas sorsomból is kiintrikáltak némely 
Kollégáico. Azt mondták, ők szívvel ját- 
bSBnák a szerepeket, amiket ón utálattal.

Az öreg saioész fölíacagott. Zoko­
gás csuklóit ebből a nevetésből.

Világfájdalmas hangulatából kizök- 
lönteni szerettem volna és mvgkér­
deztem :

— Ioa és Lie* a leányaid ?
— Dehogy. Magtalanul távozott az 

én asszonyom, a két szerencsétlent a 
mosónője hagyta ránk. Két törpe jószág, 
akivel bejártam a világot. Csaltunk, 
mert a világ csalatci akarja magát. 
Tc’stszinü gammivai összekötött sziámi 
ikrek volt *.k cgyidóben, máskor egy lapp 
törzs fő nőit elhagyott két gyermeke. 
Most fez asszisztenseim. Őszintén 
beszélek hozzád, nem mint egy meg­
interjúvolt, aki vgv adja magit, ahogy 
látszani kíván. Éa nem akarok szere­
pelni az újságban és te nem leszel 
olvan lelketlen, hogy belőlem nevet­
séges szélhámos-figurát csinálj. Egy 
srikrányi belátásod ha v<n, ezt nem 
hazndhatod, Tehát tudd meg, azzal 
foglalkozom, hogy elornyedt ember- 
rtsrháknak koffeinnel és digitálissal 
kevert eledeleket adok: de főaépen 
o.toba hókusz pókusszal traktálom őket. 
Fiatalítok. Ha litni akarod eljárásomat, 
kijöhetsz holnap este. Most egy kövér 
diszeókeroskedő vau soron.

Búcsúztam.
— Eljösz ?
— Talán.

A kocsis pontosan megjelent.
Mikor olvassuk az újságban ?

Leintettem.
— Nagyobb dolog ez egyszerű 

oi-'asmánynál! Háry éves nuga ?
— Ötvenkettő, testálom.
— Szeretne olyan verekedő legény 

•enni, mint harminc évvel ezelőtt ? 
Szerehjo ?

— Ne tessék már tréfálni !
— Nem tréfa.
Megmagy aráztsm neki, hegy hall­

gatni kell. Öltben pedig szedje Össze 
egy uj élűt megkezdéséhez szükséges 
terveit és jöjjön kész programmal hol­
nap reggel ide a lakásomra.

Szabó Imre

Megjeleni!
És a meggörbedt 
kiegyenesedik,

egy ember, névszerint
ffienasse Chajim története,

aki
Buczacz szent községből való (építse 
fel városunkat a Leghatalmasabb, Amen) 
aki vagyonát elvesztette és a szegény­
ség (óvjon meg bennünket az Irgal­
mas) eltérítette az Úr útjáról és szeplőt 
ejtett Izraelen és szidalmazták és el- 
taszitották és hajszolták és mégse 
zavarta mások életét és nevét és em­
lékezetét megőrizték, mint azt ez a 
könyv részletesen elmondja. És róla 
és a hozzája hasonlókról beszél az 
Írás: „És azután levezekelték bűneiket“, 
és mondja a Rasi (áldassék emléke):

„Levezekelték bűneiket 
szenvedéseikkel.“

Győzött a néppárt
a szigeti hitközségben

A szigeti dinasztia újabb vereséget 
szenvedett a hitközségi választáson

— Az Uj Kelet munkatársától —

Ezt pedig szerzetté és feljegyezte

S. I. Agnon
és msgyar nyelvre irta Sas László. 

Kiadja a Kadima Ciujon 
a Teremtés 5682 

esztendejé­
ben.

Megrendelhető az Uj Kelet könyv­
osztályánál. — Mra 30 lei. Az Uj 
Kelet előfizetői 25 leiért kapják!

A pesti divat revürő), csuda szép 
modellek estélyi, nyári selyem és 
strand ruhák, lefionomabb kivitelbe 

raktárra érkeztek. 3998-1
Szolid szabott árak!

Spirer
női divat üzlete, Cluj, Főtér 16.

Az az évtizedes harc, amely a 
szigeti * és vi/snici rabbidinasztiák 
között megszakítás nélkül folyik, 
újabb kirobbanáshoz jutott a mára- 
marossíigeti ortodox hitközségi vá­
lasztások alkalmával A választási ju 
nius 11- én ejtették meg, de előzőleg 
szokatlanul hevei összecsapásra ke­
rült sor a két ellenfél kö ölt és eb­
ben a küzdelemben a hatalom viez- 
szasserzésére törekvő rabbipárt kí­
méletlenül felhasznált minden meg­
engedett és mi g-nem-engedett esz­
közt, hogy diadalmas ellenfelét le­
hetetlenné tegye.

Két párt állott egymással szem­
ben. Az egyik a vizsnici, munkás és 
modern nemzeti elemektől egyesült 
néppárt, a túloldalon pedig a Teitel- 
baum-dinasztia elszánt hi vei. És mig 
a néppárt csak táját erejére s a 
Mäminarosi Zsidó Nemzeti Szövetség 
segítségére támaszkodhatott, eddig 
az ellenpárt minden elképzelhető 
módon igyekezett terrorizálni a vá­
lasztókat. A kíméletlen harc közép­
pontjában maga a szigeti rttbbi ál­
lott, aki átokkal fenyegette meg 
mindaíokat, akik az általa pártfogolt 
jelöltek ellen mernek szavazni és 
nem átallotta megkísérelni, hogy a 
vármegye prefektusát is belevonja a 
választási küzdelembe. A rabbi állí­
tólag személyesen felkereste prefek­
tust és kérte az intervencióját az 
ellenpárt ellen, amely szerinte csupa 
cionistából áll, akik a vallástalansá- 
got, a velük sí övetségos munkások 
pedig a bolsevizmust terjesztik. Di- 
eséretreméltó a prefektus pártatlan 
eljárása, aki magához kéret.e az el­
lenpárt vezetőit, érdeklődött a pro­
gramjuk iránt, de. a választásokba 
nem avatkozott bele.

A választások előtti szombaton a 
szigeti templomok nem voltak többé 
isten házai, hanem kortestanyák. 
Hol a rabbipárt, hol az ellenzék 
szónokai mondották el nrogrambe- 
Ezédüket. A szigeti pírt roenyor- 
szágot, minden bűntől való megtisz­
tulást és a cionistáktól való megsza­
badulást Ígért a szavazóknak. Sőt, a 
rabbi uj vallási törvényt is adott ki, 
amelyben megengedte Basch Ignác 
nak és Hoch Bf-rnátaak, hogy éth 
laaszoth, a m el ok? és órájára való 
hivatkozással megszakíthatják a 
gyászt, sőt kötelességükké tette, 
hogy

keljenek fel a süve-ülésből és 
menjenek szavazni,

ami meg is történt. Á rabbipárt 
szónokai természetesen nem felejt­
keztek meg arról, hogy a cionistákat 
és a Zsidó Nemzeti Szövetséget a 
a legképjelenebb vallási vádakkal 
illessék, az ellentábort aposztrofáló 
jelzők iegenyhébbiko az istentagadó 
apikorszim volt. A pártbeliek jiddis 
röpiratot is kiadtuk, amelyben a 
hithü igazi ortodoxoknak nevezik 
magasat s szent kötelességévé teszik 
minden szavazónak, hogy reb Leib 
Joszovies elnökjelöltre voksoljanak. 
„Ne vegyétek könnyen a dolgot, — 
mondja akis röpcédula, mert skinem 
fog segíteni mickeí, az könnyen a pró­
féták kinyilatkoztatását vonhatja ma­
gára: — átkozva átkozott =k legyenek 
a város lakosai, kik nem jöttek a hő­
sök segítségére. De ha minden vá­
lasztó eleget tesz felhívásunknak, 
nyugodtan kijelenthetjük, isten ve­
lünk van, győzelmünk biztos, mert 
mi csak isten és szent tóránk tiszte­
letére cselekszünk.“

Ezzel a hanggal szemben a nép­
párt szónokai csak mérsékelt agi- 
táoiót fejtettek ki. Fischl Stern ellen­
zéki pártja fehér kék zászlókkal vo­
nult fel a választás helyisége elé, a 
templom udvarára. A néppárt szava­
zóit a Sámson sportegylet tagjai to­
borozták össze, akik zenekart hozat­
tak a templomudvarra. A szavazása

Hatikva mellett folyt le. Amikor 
hétfőn reggel nyolc órakor összeol­
vasták a szavazatokat kitűnt, hogy 
a választás a néppárt teljes győzel­
mével végződött. A szigeti rabbi 
pártja lefu tó vereséget szenvedett. 
Fischl Stern másnap a helyi lapban 
már programot is adott, amelyben 
fogadja, hogy működése alatt mindig 
a zsidóság egyetemes érdekeit fogja 
szem előtt tartani.

A néppárt győzelmében oroszlán- 
része van a cionistáknak, az uj el­
nök is a Zsidó Nemzeti Szövetség 
intéző bizottságának tagja. Az uj 
választmány egy-két ember kivételé­
vel csupa eékelfízető és igy a nép­
párt győzelme a cionizmus diadalát 
is jelenti. Ezzel a harccal bebizo­
nyosodott, hogy a máramarosi cio­
nista tábor számottevő tényező, mely­
nek segítsége nélkül a néppárt elbu­
kott volna. Jellemző a cionistaelle­
nes Teitelbaum rabbi kijelentése, 
hegy inkább tűr a hitközségben cio­
nista elő-járóságot, mint vizsnici vá­
laszín ányt. Á szigeti hitközség vá­
lasztási eredménye jelentékeny hala­
dást biztosit a nemzeti munkának 
Máramarosban, mert a Teitelbaum- 
párt ismételt vereségével az utolsó 
komoly7 akadály is elhárult a nem­
zeti zsidóság térhóditó utjából.

SuiturbotréBf Szatmírnii
a városi zeneiskola kálváriája

Az U] Kelet tudósítójától

Szatmár, juuius 17. Nagy feltűnést 
keltett egész Erdélyben az a Szatnáron 
kipattant lakáshivattdi botrány, amely 
maga után vonta előbb a lakáshivataii 
aißluöknek: dr. Pop Ferencnek, majd 
magának a lakáshivatal volt elnökének, 
dr. Grnescu Tiberias helyettes polgár- 
mesternek a letartóztatását.

Dr. Grnescu Tibor letartóztatásával 
kapcsolatban kitudódott a többi között 
egy knltucbotrány is, amelynek köz­
pontjában hosszabb idő óta a letartóz­
tatott helyettes polgármester áll, szén- 
védő alanyai pedig a szatmári városi 
zenede tanárai, akik már hosszú hó­
napok óta nélkülözik a rendes fizetést 
a zeneiskola ellen folytatott hajsza kö­
vetkeztében.

A szatmári városi zeneiskola, amelyet 
eredetileg a régi szatmári Dti- és 
Zenegyesüleí alapított és amelynek 
élén már tíz óv óta az éleíhosszislanra 
kinevezett Bendiner Nándor, a Ferenc 
Jőzef-dijat nyert nagyhírű zongaramüvész 
áll mint igazgató, 1912 óta városi in­
tézmény anélkül, hogy a városi háti 
kezelésbe való átvétel ténylegesen végbe­
ment volna. A város hosszú idő óta 
segélyben részesítette az intézetet, amely 
a magyar kormánytól államsegélyt is 
kapott. A román impérium alatt ezen 
államsegély folyósítása félbeszakadt, 
de a város múlt év májusáig előlegeket 
adott a zeneiskolának sz államsegélyre, 
mikor is beszüntette ezeket az előle­
geket, sőt leszállította a városi segély 
óimén kiutalt összegeket is.

A tantestület válságos helyzetében 
Isac Emil kolozsvári művészeti főfel­
ügyelőhöz fordult, aki meghagyta a 
városi tanácsnak, hogy terjessze fel a 
kormányhoz a zeneiskola államsegélye 
iránti kérvényt, mert más zeneiskolák 
is részesülnek hasonló állami támo­
gatásban.

Itt kapcsolódik bele dr. Gruescu 
szerepe a zeneiskola elleni akcióba. 
Ugyanis dr. Gruescu volt a referense 
a zeneiskola ügyének és ő vette át a 
zeneiskola által benyújtott államsegély 
iránti kérvényt, amelyet azonban elfe­
lejtett továbbítani a minisztériumhoz, 
mert az Isac Emil kijelentése szerint a 
mai napig sem érkezett oda. E kérvény 
visszatartása eddig 70.000 leijébe ke­
rült Szatmár városának, mert a jelen­
legi kormány nem hajlandó a múlt is­

kolai évben esedékessé vált államse­
gélyt, amelyre a város előlegeket adott 
a zeneiskolának, utólagosan megtéríteni. 
Ezenkívül az államsegély elmaradása 
anyagi válságba sodorta az iskola sze­
mélyzetét, amely ezáltrl elesett az 1921 
szeptember 1 tői 1922 március 30-ig 
jáirő illetményeitől.

Múlt év júliusában a városi tanács 
megbízta dr. Graescut azzal, hogy a 
zeneiskola anyagi helyzetének szama- 
lás a véget lépjen érintkezésbe a zene­
iskolával és sürgősen tegye meg javas­
latait. Dr. Gruescnnak azonban nem 
volt sürgős a zeneiskola ügye ős csak 
november végén kezdett ismét foglal­
kozni az iskola kérdésével. A helyettes 
polgármester ugyanis úgy vélekedett, 
hogy amennyiben a város házi kezelé­
sébe menne át a zeneiskola, ő lehetne 
az iskola adminisztrátora, mert ilyen 
minőségben — ezt nyíltan megmondta 
— leghevesebb havi 3000 lei jövedel­
met tudna neki jövedelmezni ez as állás.

Amikor azonban a zeneiskola igaz­
gatója, aki dr. Gruescu tervei által sa­
ját jogkörének veszélyeztetését látta, 
nem volt hajlandó dr. Gruescut ambí­
ciójának kielégítésében támogatni, a 
helyettes polgármester olyan lépésre 
határozta el magát, amelyért most va­
lószínűleg a bíróság előtt is felelnie 
kell. Ugyanig elhatározta, hogy első 
sorban & zeneiskola igazgatóját csapatja 
el az állásából, majd a zeneiskolát 
olyan kezelés alá vesd, hogy az áhí­
tott adminisztrátori állás csakugyan az 
ölébe hulljon.

Amikor dr. Gruescu a város kép­
viseletében szinleg elfogadta a zene­
iskola tényleges átvételének összes 
anyagi és személyi feltételeit, & zene­
iskola átadására hivatott bizottság által 
egy szinleges jegyzőkönyvet Íratott alá, 
amelyben csupán az átadás ténye fog­
laltatott, a biaoííaág előtt pedig szóval 
megerősítette az átvétel összes személy i 
és anyagi feltételeit, majd e jegyző­
könyv birtokában a városi tanáccsal
olyan határozatot fogadtatott el, amely 
a megállapodások negligálásával az in­
tézet vagyonát egyszerűen lefoglalja a 
város részére minden ellenszolgáltatás 
nélkül, as eddigi igazgatót állásából
elmozdítja és egyszerű rongoratanárrá 
minősiti át kisebb fizetéssel és szélnek
ereszti az intézet öt tanárát minden
fillér nélkül. Egyidejűleg pedig úgy 
informálta dr. Gruescu a szatmári la­
pokat, hogy a városi tanács őt nevezte 
ki a nacioaaiizáisndó zeneiskola admi­
nisztrátorául és mint ilyen, máris pro­
gramot adott a zeneiskolának „európai 
nívóra“ való emeléséről.

A Dal- és Zeneegyesület és a ta­
nári kar csak most ébredt annak a tu­
datára, hogy milyen frivol játékot űzött 
velük a város megbízottja és a prefek­
tushoz intézett feíebbezésekben megtá­
madták a városi tanács lehetetlen jog­
fosztó határozatát. A kellően informált 
prefektus megsemmisítette a tanácsi 
határozatot és utasította a várost a 
zeneiskolának a joggal és méltányos­
sággal teljes harmóniában való átvéte­
lére. Nevezetesen elrendelte a prefektus 
az igazgató és tanszemélyzet teljes át­
vételét eddig szerzett jogaik épségben 
tartásával és utasított* a tanácsot, hogy 
a zeneiskola költségvetését állítsa be, a 
városi költségvetésbe s gondoskodjék 
az államsegély megszerzéséről, valamint 
az államsegély által esetleg nem fedezett 
kiadások egyéb fedezetéről.

A létalapjaiban megtámadott zene­
iskola és ennek igazgatója a prefektus 
határozata által ugyan elégtételt kap­
tak, azonban sem a prefektus, sem a 
felettes hatóságok közbeeső utasításai 
nem voltak eddigelé elég erősek ahhoz, 
hogy Szatmár város komolyan vegye a 
városi zeneiskola fentartását. Ugyanis a 
városi költségvetés felállításakor — mint 
értesülünk — ismét kimaradt abból a 
zeneiskola költség velősének beállítása 
és igy ha csak valami csoda nem tör­
ténik, megeshetik, hogy a zeueiskola 
eladósodott tanári kara ismét fizetés 
nélkül marad.

Tapéták
minden kivitelben kizárólag kaphatók: 
Szécsi'Sándor és Tsa, Timisoara 
Bulevardul Berthelot (Kossuth Lajos-u.)

11—13. szám. 1365
Lakások tapétázását vállaljuk.
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Egy szürke ló kálváriája

Falusi míthológia a kolozsvári 
törvényszéken. <Akik meg­

járták a felebbezéssel
Az UJ Kelet tudósítójától

Dr. Haupt Gusztáv, a Curtea de 
Apel buntetőtanácsának elnöke a hosz- 
szu vádirat felolvasása után rászólt az 
egyik vádlottra:

7 Nos> Arisán Pável, megértette a 
vauat.

Crisán Pável tordai juhpásztor fel­
állott és végigsimitotta hosszú és zsí­
ros körhaját.

— Megértettem biró ur, de nem 
úgy történt, ahogy az írásban áll.

~ Hát mondja el, hogy történt — 
felelte az elnök.

Úgy volt az uram, hogy én estefelé 
hajtottam haza a birkákat a hegyoldal­
ról. Amint az országút mellé érek, lá­
tom, hogy Román Teodosiu kötőfőken 
vezet egy sovány, kehes, szürke lovat. 
Köszöntem neki, oszt megkérdeztem, 
hová igyekszik a szürkével. „A vá­
rosba“ — felelte — „el akarom adni.“ 
Mi az ára, kérdeztem. „Ezer lei.“ -Én 

a bíró urak és ötven
lei híjjával kifizettem az árát, azzal a 
kikötéssel, hogy a hátralevő ötven 
eit akkor adom át, ha a passzust is 

elhozza. Hazahajtottam a szürkét, oszt 
vártam a passzusra, de hat hónapi» 
nem is láttam Románt. °

— Tehát maga nem tudta hogy 
Román a szebeni íüzőrezrtdtől csak 
tarUsra kapta a lovat — kérdezte 
az elnök.

Nem én. Hat hónap múlva a 
szomszédomnak, ennek a Szabó Dani­
mnak megdöglött a szürkéje. Azt * 
mondtam neki: te Danila, neked már 5 
pgy sem kell a szürke, meri megdög- í 
lőtt. öreg ember vagy, segítek gödröt j 
asm a dögnek, te pedig áthatod Tor- j 
dan a te szürkédet az én nevemre. A I 
dog csak pihenjen a sírban, az én I 
szürkémnek meg lesz passzusa. Szabó í
^x^e^ezett és a 5 megdöglött szűr- j 
kőjének passzusát átírattuk az én élő j 
szürkémre. !

~ megismétlődött a poraiból ! 
megélemedett Phönix históriája — í 
jegyezte meg mosolyogva az elnök. !

— Egy hónap múlva kerestek a 1 
csendőrök - felelte Crisán Pável. Azt 
mondták hogy lopott jószágot vettem. 
Mar mért volna lopott jószág — mon­
dom, hiszen a Daniiétól vettem. Ihun 
e a passzus. Nézegetik jobbról-bal- 
ról de nem latiak rajta semmit. Csak 
hallgatnak. Mondom aztán: nem jól 
tartjátok az írást csendőr urak. Fordit- 
satok meg, mert Így fejjel lefelé állnak
íj*1?' uElTe, kaí)íam ei7 pofont ős az 
öreg Szabóval bevittek a városházára.
Ott volt már ez a bitang Román is.
Azt mondja a kapitány: kitől vetted a 
lovat ? Mondom : Szabó Daniiétól, itt- 
van a passzus. A kapitány elolvasta és 
megmutatta Románnak: mit szólsz 
hozza Román? Román erre töredelme­
sen bevallotta, hogy a lovat eladta ne- 
kem ezer leiért. Erre én sem tagad­
hattam tovább és elmondtam, ho»y a 
Szabó döglött lovát írattuk az élő Lóra z 
A kapiíány Szabóra mutatott: ez közok- í 
irathamisitás! En Szabó Danila vagyok 

félédé az öreg, mert nem „

Az ördög vitte volna el azt a 
szürkét elnök ur, nem gondoltam, hogy 
így ráruházzák a lepedőt miatta. 
Hiszen felebbezem, de hátha Bukarest­
ben is feljebb csavarják a srófol 
mint itt. ’

Crisán Pável leült a vádlottak pad­
jára ős sírni kezdett. Délután két óra. 
A szigora bírák sietve szedték össze 
az iratokat ős a jólvégzett munka után 
hazam entek ebédelni. Azt hiszem, hogy 
e pillanatban Crisán Pável kehes szür­
kéje fájdalmasan nyeríteni kezdett bá­
natában a pázsitos tordai hegyoldalon, 
szerény személye miatt három ember 
jutott a szomorú börtönbe

D I « ,“idó nő egyenjogúsítása 
Palesztinában. Jeruzsálemből jelentik • 
A Waad Lenmi egyik utolsó ülésén 
foglalkozott a zsidó családi jog leendő 
kialakulásával. A palesztinai alkotmány 
ugyanis lehetővé teszi a zsidók szá­
mára a polgári hatóságok előtti házas­
ságot és a válást. A Mizraohi megke­
reste a Waad Leninit azzal a kéréssel, 
hogy járjon közbe e passzus megsem-’ 
misitóse érdekében. Egyúttal azonban 
a zsidó asszonyok egyenjogúsításának 
egyesülete azzal a kéréssel fordult a 

aadhoz, hogy a zsidó asszony örök­
lési jogát biztosíttassa az alkotmány­
ban, szemben az ortodox állásponttal, 
amely nem ismeri a zsidó asszony örök­
ség utján való birtoklását. Követelték, 
hogy az öröklési jog vonassák ki egy­
általában a rabbinátus hatásköre alól 
Ostrowszki ős Assaf rabbik kijelentet­
ték, hogy a polgári házasság beveze- 
tés0 a. •!is“vot két részre szakítaná. A 
nők örökösödési jogára vonatkozólag 
azonban kijelentették, hogy végrandel- 
kezes esetén a nő is örökölhet ős csak 
önkor esik el ettől a jogtól, ha semi- 
lyen végső rendelkezés nincs. Schüler 
a hsber gimnázium vezetője kijelentette’ 
hogy Palesztinában, ahol az asszony 
épugy, mint a férfi rősztvesz testi ős 
szellemi munkájával as újjáépítésben, 
nem szabad megvonni a nők öröklési 
jogát. Cserkovszki asszony, a női orga­
nizáció elnöknője rámutatott arra, hogy 
a rabbik többesetben a legzsidótlanabb 
dolgokat követik el. így nemrégiben 
hozzájárultak, hogy Rison le Cionban 
egy tízéves jémeni leánykát egy hatvan­
éves egasíyán vehessen feleségül. A 

a ad Leütni, amely ezeket az ügyeket 
tárgyalta, egyelőre nem határozott, ha­
nem a határozathozatalt a következő 
ülésre halasztotta.

e- —^ au.ua vagy OK
^ af dregr’ mert nem értette a 

®ZÓ: tordaitor vényszék ezért a szó­
ért kót-ket hónapot szabott ránk, 
Románra meg sikkasztás miatt hármat 
fagyon soknak találtuk a büntetést, meg
bezíük ° °g ld°re eS3tt’ hát -“egfoleb”

Hr An.vádíotíak védői, dr. Isac Aurél, 
£*./ömrf“LJános és dr. Germán 
Krt* védőbeszédeinek végeztével a 
bíróság ítélethozatalra vonult vissza. 
Sfráf tanacBk02ás után dr. Haupt 
tanácselnök kihirdette az Ítéletet, mely 
ff- Szabó Danila büntetését helyben 

agyták. Roman Teodosiu büntetését 
háromról hat hónapra, Crisán Pável
Am^natStt.ketí-5rŐ1 szintéQ hat hónapra 
?™9líék J1’ ^vel az utóbbi nemcsak 
kozokirathamisitást követelt el, de or- 
Säi “ volt Mikor az elnök Crisánt
SérdlZt6; h0^ feiebbez e, Crisánból 
Kitort a keserűség:

. — Amikor a kocsis ellopja a ko­
csit. Goldstein Lajos olajgyáros felje­
lentést telt a kolozsvári rendőrségen, 
hogy nyolcéves kislányát szerdán dé1 
után kocsin a belvárosba küldte, de 
estére nem tért vissza, a kocsisnak ős 
a kocsinak is nyomavsszett. A rendőr­
ség ezéiküldötte a detektiveket, hogy 
nyomozzák az eltűntek tartózuodási he 
lyót és igy talált rá az egyik detektív 
a kislányra a fejőrdi hegyen. A kis­
lány elmondotta, hogy nem is yolt az 
órásnál, ahova apja küldte, mert a ko­
csis ellenkező irányba indult el. Amikor 
kiértek a városból, a kocsis nekiesett a 
kislánynak és fojtogatni kezdte, nehogy 
sikoltozásával magára vonja a járókelők 
figyelmét, m*jd kidobta a kocsiból és 
elhajtatott Fejérd felé. A detektív akis- 
lányt előbb hazavitte szüleihez, az adott 
útbaigazítok alapján azután a meg­
szokott kocsist vette üldözőbe s meg­
állapította, hogy Borsán, Páncőlcsehen, 
Nsgyikiődon at, mindenütt elkerülve az 
olyan falvakat, shol csendőrség van 
Zsibóra ment, ahol sikerült is elfogni’ 
A harmincezer lei értékű kocsit azon­
ban a tolvaj már eladta volt Demeter 
Janos szatmári lakosnak 7500 leiért 
A detektív elutazott Szaímárra a fog­
lyával és tegnap a kocsit és a kocsist 
visszahozta Kolozsvárra.

a népszövetségi igák előtt. Genfbőí jelentik: A nén- 
szovétség i ligák prágai üléséről utólag 
az az értesülés érkezett ide, hogy an? 
goi és olasz résiről a keleteurópai zsidó 
kisebbségi kérdés is szóbakerült és
Lettiandhftíákó i? Lengyelországban, 
Lbttlandoan és Romániában élő zsidó
nemzeti kisebbségek helyzetét Felöl-
Kidó azt/d:"5,',„“idŐ dcllSáci,'J <58 mis 
zsidó szervezetek memorandumait ame­
lyekben több sérelmes eset vau’felso­
rolva az illeló országok kormányai el

len, akik a zsidó nemzetiségű jogokat 
több Ízben megnyirbálták. Az igazo­
lásra felhívott országok közül csak a 
román népszövetségi társaság vezetője 
nyilatkozott olyanképen, hogy a román 
kormány respektálni óhajtja a zsidó 
kisebbségi jogokat. A lengyel és lett 
képviselők válaszai a konferenciát nem 
tudták kielégíteni.

— László Fűlüp az amerikai nagy­
ságokról. Lász ó Fülöp, a ma élő aro- 
képfestők legnagyobbika nemrégiben 
Budapestről jövet, ahol anyja sírját lá­
togatta meg, Bécsben töltött néhány 
napot. Egyik régi barátja, Münz Zsig- 
mond ujeágiró előtt elmondotta utolsó 
évei élményeit. A festő 1921-ben Ame­
rikában járt és Washingtonról azt 
mondja, hogy Pária után a legragyo­
góbb városa a világnak. Már 1908-ban 
járt ott, hogy Roosewelt elnököt ős fe­
leségét lefesse. Azóta a város hatalmas 
módon fejlődött, a gazdagok nemcsak 
autókra és vadászatokra áldoznak, ha­
nem rendkívül sok régiséget vesznek 
és palotáikat az igazi művészet termé­
keivel díszítik. Mrs. Marsall Field ven­
dégszerető házában, a kongresszus és 
a diplomácia kiválóságának találkozó- 
helyén, régi római szobrok és kiváló 
velencei mesterek festményei láthatók. 
„Ezúttal Hardiag elnököt és nejét fes­
tettem a Fehér Házban — mondotta. 
Nagy különbséget éreztem a tizenhárom 
év előtt lefestett Roosewelt és Herding 
között. A zseniális Roosewelt alig tadta 
fékezni viharos temperamentumát, ötle­
teit, elgondolásait, terveit mindig meg- 
nyilvánitotía, soha magába nem fojtott 
egyetlen gondolatot, gyönyörűen beszólt 
és valósággal tetszelgeít magának, hogy 
milyen kiváló szónok. Harding egészen 
más természet. Erőteljes alakja, barna 
fiiCoőre, mályonfekvő sötét szemei, sűrű 
fekete szemöldökei, különösen pedig 
méltőságos nyugalma elárulják, hogy 
nem az egyéniségével akar dominálni. 
Állandóan az Unió legjobbjaival véteti 
körül magát és a gondolatnak az ár­
nyékát is elhessegeti magától, mintha 
deszpota akarna lenni. Munkatársaitól 
hallom, hogy az elnök egyetlen kíván­
sága, harmónikusan együttműködni 
mindazokkal, akik az ország javát 
akarják és tudják szolgálni. Úgy tet­
szett nekem, amikor beszélt, mint egy 
római nagy szenátor. Bölcsen, higgad­
tan, meggondoltan szónokol, a megtes­
tesült méltóság ős nyugalom. Minden­
kinek az volt az őrzése, hogy nem a 
párt exponense beszél belőle/hanem a 
nép gondja és aggodalma. Ilyen ő a 
közéletben. Otthon közvetlen/ tréfás, 
sokat nevető férfi. Feleségéi rajongásig 
szereti és egyetlen fájdalmuk, hogy 
gyermektelenek. “ László Hughes Har­
ding államtitkárát is lefestette. Öt már 
hideg, számító, céltudatos és törhetet­
len jellemnek rajzolja. Még mindig 
csontjaiban van a magasállásu biró, aki 
magánéletben eem tudja levetkőztetni 
komolyságát. Az amerikaiak egyik nagv 
*/rfía’ E!.ihu Rooí szenátor, akit László 
fiulöp szintén ecsetre vett. A 76 évaa 
aggastyán Newyork egyik legnsg. óbb 
jogáizs, az elnöknek intimus tanács­
ai;:?3- „Egy alkalommal szobájában 
Wdsoa beszédeit olvastam — mondta 
László — odafordulok hozzá és meg­
kérdezem: Meggyőződésből pacifista 
vájjon Wilson ? A bosszúságtól és meg­
vetéstől szikrázó szemekkel feleit a 
nagy férfin: Wilson áruló. Elárulta a 
világot és elárulta Versailleeben az 
egész amerikai bizottságot.“

- Megjelent az Ifjú Kelet negye- 
dtk száma. Néhány napi késéssel ke­
kem) tki a nyomdából az Ifjú Kelet 
legújabb száma A zsidó ifjúság barátja, 
aki félénkén kopogtatott be először a 
zsidó házakba, most megnőtt ód az ifjú­
ság szeretőiében megerősödött harcos­
ként igyekszik mélyebbé tenni azt a 
memg barátságot, mely rövid fennállása
kifejlődött Fat“ -tlÍdÓ ÍfjU8ág között 
kifejlődött. Két cikk méltatja Újvári
Pétért mint a zsidó ifjúság virágát
aki három jnélyértelmü mesével járalí
Ben Pnü z™, knÍVÓjának emeléséhez.
Ben Cohen érdekes cikket irt a régi
zsidók munkaszeretetéről, Hegedűs Ár­
pád a nagyváradi zsidó líceum igaz­
gatója a 300 éves Moheréről irt kime­
rítően alapos tanulmányt. Az esztétikai 
írások kozott van még Sas László ön- 
vahomásszera cikke a zsidó Író hány- 
féleségu voltáról. A bő és változatos

szépirodalmi tartalmat Ujejszki Kornél 
verse nyitja meg a zsidó koldusról. 
Szirmai László, a nagyváradi zsidó 
líceum hatodik osztályú tanulójának 
nagyon bájos diáktörténete mellett 
egyenrangú irodalmi értéket képvisel 
Blasz Benő fordítása, Perec: „A gyé­
mánt“ cimü novellája, Vér Andor na­
gyon szép verse a zsidó könnyekről 
Giszkalay János egy saját és egy jól." 
sikerül Rosenfeld-forditással lépett be 
az Ifiu Kelet gárdájába, melynek im­
már ifjú tagja is "vannak. Sok érzés 
árad Májerovics Hermann gyulafehér­
vári hatodik gimnázista „És lesz . . 
cimü írásából. Ben Athid folytatja az 
erec jiszraeli diákkirandulás történetét 
Szőlőcsősz pedig kedves diákjelenetét! 
Panoráma címmel Assér Lemil uj ro­
vattal bővítette az Ifjú Kelet tartalmát, 
amelyet Havas József komoly cikke a 
romániai cserkészetről, Zülfikár sikerült 
maki ^ája, egy budapesti cserkész 
pompás levele, vidám és ismeretter­
jesztő apróságok, talmudi meíők, Vá- 
radi Rezső ötletes rajzai, sikerült fény­
képek, számtani tréfák, érdekes kérdé­
sek, naptár, bélyegrovat ős szerkesztői 
üzenetek tesznek változatossá.

— Hirtelen halál. Grücbaum Sá­
muel alsószopori sakter junius hatodi­
kén leányának esküvőjén, a misebérach 
recitálása közben hirtelen meghalt. 
Özvegye és nyolc keresstképtelen gyer­
meke gyászolja. Az alsószopori hitköz­
ség felhívja az összes erdélyi metsző­
ket, indítsanak gyűjtést tragikus végű 
kollégájuk nyomorgó családja javára 

- az adományokéi Alsószopori izr. hit- 
! község, Söpörni de jós (Alsőszopor) 
í cimre küldjék be, melyeket az Uj Ke- 
I Jetben fog a hitközség nyugtázni.
< / ~ Meglepetés lesz az a polgári
I házasság, amelyet a kolozsvári könvv- 
I nyomdászok „ Gutenberg-ünnepélyén“
; fogjak kötni, amely janiiis. 25-én, va- 
t eárnep lesz a „Brezló-kert“ összes he- 
$ Régeiben (Tordai-ut 8) megtartva 
I Műsor kezdete 7 és fél órakor.

A Belvárosi Komédia színház­
épülete, színpadi és nézőtéri felszere-
!f/SnA vagy külön-külön junins
to 20-án .d. u. 4 órakor a Bratianu-utcá- 
oan, hclyszioén, közjegyző közbejötté­
vel elárvereztetik. Feltételok Dr. Lau- 

I rentiu Nestor közjegyzőnél betek int- 
I hetők.
s * Gyengeelméjű gyermekek felvé- 
; te,e- A borosineni (Aradmegve) gyógy- 
I Pedagógiai nevelő és foglalkoztató in- 
j téliben az 1922-23. tanévre több 
j gytngeelmejü és gyengetehetfcégü faki 
I fz elemi iskola I. vagy más oszíályá- 
I L.an ismételten megbukott, illetve elemi 
' lskölába nem járt, éptestü, de szellemi 

renditions eget eláruló) gyermek vétetik 
. ö^égénysersuak ingyenes elhelve- 

zest nyernek. Feivilágosiiást az intézet 
igazgatósága ad.

* Orvosi hir. Megnyílt dr. Adler 
Lipot orvos fiziko-theropiai-diather- 
mia, quarzfény, Bergonié vibratios 
massage ele. és kozmetikai (szép­
séghibáit gyógyítása, szépségápolás)

1 lntez6te oaguna (v. Bartha M-n i 
24. Nyitva d. u. 2-6.

j , Borolin mentholos sósborszesz a 
I legjobb héziszer.
1 / jaj megfojt ez sz átkozott
I koho^s > Egger mellpasztillái csakhs- 
l mar meggyógyítanak. Kapható mm- 
I den gyógyszertárban és drogériában.
í — ?sÍdi könyvtárakból nem 
I kiínyozhat S. J. Agnon regénye i 
j Esameggőrbedt kiegyenesedik..

Fürdőszezonra
fürdőtrikói, lepe­
dőt, töpüiközőt, 
frottirangag szük­
séglétéit előnyö­
sen beszerezheti

y;

diratáruliázáliaii (Cluj,HBssBlinyi-D.fi.)
Gyermektrikó és zok-

5334 mból nagy választék
bekebeli minőségben.
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Vasárnap 1922. junius IS
UJ KELET

Az átok rajtunk ragad...
5. olde?

HerxI naplójából
Egyik legutóbbi számunkban meg­

kezdtük Herzl naplójának szemelvényt 
közlését. A mai számunkban közö t 
rósz, az előbbinek közvetlen folytatása 
és vele együtt a cionizmus gondolatá­
nak megs;ületóeét tárja elénk

(Utánnyomás tilos. Copyright 1922. 
by Jüdischer Verlag. Berlin.)

A „Neue I reio Presse“ meghívott 
levelezőjének ás kiküldött Párisba. 
E. fogadtam u megbízást, mert sej- 
tetíem, hogy msnnvi mindent fórok 
ebben az alkalmazásomban a nagy­
világból látni és tanulni. De azért 
mégis sajnáltam, hogy a regánvter- 
veí abba kellett hagynom.

Párisban — legalábbis mint szem­
lélő — belékerültem a politika forga­
tagába. Magam szemével láttam, 
hogy mivel kormányozzák a világot 1 
Megbámultam azt a fanoméit is, me­
lye: tömegnek neveznek. Sokáig anél- 
*til hogy megtudtam volna érteni 
Parisban magasabb és szabadabb vi­
szonyba kerültem ra aníiszemitizmus- 
sal is, melytől legalábbis közvetlenül 
nem kellett szenvednem. Ausztriában 
vagy Németországban mindig tárta- 
nőm kell attól, hogy hepp-hepoet 
í Hibáinak utánam. Itten mégis csak 
ismeretlenül járok a tömegben.

&bben a szóban, hogy „isznere'- 
ler üi“ végtelen nagy szemrehányás 
rejlik az ntiszemiták ellen.

A h.pp-heppet saját fülemmel 
eadig csak kétszer hallottam. Első­
bben Maimban történt, amikor 
1SS8 ban keze sriüiutaztem a városon. 
Egí időben egy olcsó vendéglőbe 
tertem be, egy pohár sört ittam és 
amikor feláliotíam és a lárma és füsí- 
teihőkön keresztül az ajtófelé indul­
tam, egy fiatalember hepp-hepnet 
kiáltott utánam. Durva röhögés tá­
madt körülötte.

A másodjk este az volt, amikor 
Baden bei Wienbea „Saujud“-ot kiál­
tottak utánam. Kocsiban ültem és a 
Hmterbrühiről jöttem. Ez az utánam 
kiáiltott szó érzékenyebben érintett, 
mert furcsamódon epilógusa volt an­
nas: a beszélgetésnek, melyet Hinter- 
brühlben folytattam és azéitjis, mert 
otthoni talajon hangzott el.

Póriéban U hát szabadabb x i- 
s onyba kerültem az sntiszezvitiz- 
musfcsl, melyet történelmi szempont- 
bő; megérteni és menteni kezdettem.

Mindenekelőtt felismertem az *an- 
ti>zemitizmus leküzdésére* irányuló 
törekvések ürességét és haszonta­
lan Agát. Papírra irt, vagy zárt kö­
bben tartott deklsmációkkal nem 
lehat ezen segíteni. Sőt erősen ko­
mikusán hat. Mindenesetre való­
színű, hogy — az akarnokok ás 

ügynek mellett — igen derék és 
báíorszivü emberek is ülnek az ilyen 
segélybizottságokban. Azokhoz a se- 
geivbizotiságúkhoz hasonlítanak ezek 
amelyek az árvizek után — ás előtt 
— működnek és körülbelül annyit 

’>3 segítenek. A nemes Suttner Berta 
bárónő tévedésben van, — természe­
ten olyan tévedésben, amely csak 

oec.'ületére válik, amikor azt gon

Később, hogy ez a felfogásom 
megváltozott, öntudatlanul egy sokkal 
szé esebb látókörű, nem annyira po- 

®okkal inkább szemlélődő 
felfogás érlelődött meg bennem. Ezt 
a felfogást elsőizbeu Speidel barátom­
mal történt beszélgetésemben fejtet­
tem ki, mikor az elmu t nyáron Hin- 
terbrhhlbea meglátogattam. Sétáivá 
men lünk a zöld mezőkön keresztül, 
filozofáltunk és a zsidókérdésről 
beszélgettünk.

Azt mondtam néki: „Én mag íu- 
dom érteni az antiszemitizmust. Mi 
zsidók — ha nem is a saját hibánk­
ból, — mint idegen testek tartottuk 
.fenn masunkat a különböző ne űze­
tek testében. A gettóban számos tár- 
sadaloueilenes tulajdonságot vettünk 
fel. Jellemünket az elnyomatás meg­
rántotta".és ed csak egy másik nyo­
más tudja helyreállítani. Lényegében 
az antiszűiitizmus az emancipációnak 
növeíkeTménya. A néptömegek azon­
ban, akik nem rendelkeznek törté­
nelem-filozófiai felfogással, — tehát 
mindannyian —- nem a történelmi- v---  — « * VI LCUÜlLUl
produktumot látják bennünk és nem 
a régi kegyetlen ás korlátolt időknek 
áldozatait. Ezek nem tudják, hogy 
azért vagyunk olyanok, amilyenek 
épen vagyunk, mert kihatásokkal 
csináltak bennünket ilyenekké, mer: 
az egyház az uzsoraüzletet a keresz­
tények számára becstelenné és tilossá 
tette, bennünket azonban az uralko 
dók bekényszeriíettek a pénzüzle- 
lesbe,. Tapadunk a pénzhez, mert 
rászorítottak a pénzre. Ebhez még 
hozzájárul az is, hogy mindig késsen 
kellett államink a menekülésre, v«gy 
hogy vagyonúnkat a rab’ások elől 
elrejtsük. így keletkezett a mi viszo­
nyunk a pénzhez. Aztán mint a csá­
szárok „Kammorkne chfjei“ külön is 
közvetett adóalanyok voltunk. A 
néptől elszívtuk a pénzt, melvet aztán 
rmtőlünk elraboltak, vagy konfiskál- 
tak. Mied e szenvedések között csú­
nyákká lettünk, jellemünk elváltozott 
mely pedig aa eiőidőkban büszke és 
nagyszerű volt. Hiszen olyan férfiak 
vonunk, akik államunkat fegyveresen 
tudtuk megvédeni és nagyon is te­
hetséges népnek kellett lennünk, hogy 
kétezer esztendőn keresztül folyton 
agyonütöttek és mégsem tudtak ki­
végezni bennünket.

Nos a doktriner- szabadelvűek lé- 
vednek, amikor azt hitték, bogy egy 
szürke paragrafussal embereket egyen­
lőkké lehet tenni. Amikor mi a" get­
tóból kikerültünk, akkor mi gettó­
sodók voltunk és egyelőre azok is 
maradtunk. Időt kellett adói nékünk 
ahhoz, hogy a szabadságot megszok­
juk. Eil a nagylelkűséget vagy tü­
relmet azonban, a környező népektől 
hiába vártuk. Ok csak“ a rossz és 
feltűnő tulajdonságokat látják a fel- 
szaordított rabszolgában és nem is 
sejtik, hogy ezek a felszabadítottak 
ártatlanul büntetett emberek voltak. 
Mindekhez még hozzájárul a szocia- 
lisztikus korszellem, mely minden 
ingó tőke ellen irányul és amely 
tőíeguzd:,Sággal foglalkozni a zsidók
A .rft r» A er .I « yi t-r- £.__________ . *• 1 i . -

is halak. Ha aztán újra szárazföldre 
kerülnek és néhány nemzedéken ke­
resztül szárazföldi életet élhetnek, 
akkor uszonyaikból újra lábakat fej­
lesztenek.

Az egyik nyomásnak következ­
ménye csak egy másik nyomás által 
tüntethetők el.“

Speidel azt mondotta: „Ez egy 
világtörténelmi felfogás.“

A közelgő éjszakában aztán ko­
csin mentem haza Badenbe. Amikor 
fiákkerem az úgynevezett koleraká­
polna mellett lévő alaguton keresztül 
robogott, épen két fiatalember jött 
velem szembe. Az egyik kadéttegyen- 
ruhában volt. Úgy gondolom, hogy 
összegörnyedve és gondolatokba 
ra érül ve ültem. Ekkor hirtelen és 
teljesen érthetően hallottam, amint ; 
a kocűm után kiáltanak: „Siujudl“ j 

A harag elfogott. Kirobbanó ke- 1 
serüséggel fordultam meg a fiatal­
emberek után, akik azonban már 
messzi voltak tőlem Pár pillanat 
múlva azonban már el is szállt a 
kedvem, hogy fiatal utcakölykekkel 
verekedjem. Nem is az én*szemé­
lyemet akarták sérteni, hiszen nem 
ismertek engem, hanem csak zsidó 
orromnak és zsidó ^zakállamnak 
szólott ez, amelyet a félhomályban a 
kccsilámpák világában meglá'tak.

Es milyen csodálatos visszhang 
volt ez az én világtörténelmi fel­
fogásomra. A világtörténelmi fel­
fogás ugylátszik semmit sem segít 

Néhány hónappal később egy 
Beer nevűi szobrásznak ültem modellt 
aki a mellszobromat mintázta meg! 
Beszélgetésünk során elérkeztünk! 
ahhoz a megállapításhoz, hogy nem 
ér semmit, ha a zsidó művésszé és 
pénztől tisztává lesz. Az átok raj­
tunk ragad. Nem tudunk kikerülni a 
gettóból. Akkor nagyon nekihevül- 
tem a beszélgetés során és amikor 
távoztam, még akkor is éreztem a 
benső tüzet. Oiyan hirtelen-gyorsan 
mint az arab mesék vizesvödrében 
elmerülő ember föle illanó álma ér­
lelődött ki bennem ennek a darab­
nak terve. Gondolom, hegy a rue 
Descombestőí még nem is érkeztem 
a Piacé Péreire-hez és már minden 
készen volt bennem.

j rete hiányában — olyan javaslatokat 
terjesztett a bizottság elé, amelyek 
nem mindenben elégítették ki a pa­
ragrafusok szellemét és a bizottság tagjainak felfogását. 8

Nem kívánjuk kifogásolni, hogy 
Winkle István előadó, aki a KAC 
főtitkára, saját egyesületét is közelről 
érintő ügyekben referált és igy mint 
érdekelt fél a szabályok legelemibb 
követelményeivel jött ellentétbe, de 
lehetetlen kritikai megjegyzés nélkül 
hagyni azt a javaslatát, hogy a 
tavaszi fordulóban Marosvásárhelyt a 
KAU es MMTE csapatai között leját­
szott 1:0 eredményű mérkőzést, 
amelyet a bíró a pálya használhatat- 
ians,.,ga miatt és arra való tekintettel, 
hogy a vásárhelyi csapat súlyos 
anyagi ráfizetéstől meneküljön meg 
csak barátságos jelleggel engedett 
megtartani, az eíőadő bajnokinak ki- 
VHota minősíttetni és azt a prepozí­
ciót tette, hogy uj mérkőzés leját- 
szasa nélkül kát pontot könyveljenek 
el a KAC javára. A bizottság' ter­
mészetesen nem járulhatott hozzá 
ehhez a „házi“ javaslathoz és Julius 
lb iki terminussal uj mérkőzést ren­
delt el bajnoki jelleggel a két csapat 
között. r

Uj mérkőzés az MTK és KAC 
között

A bizottság az MTK—KAC 6*0 
eredményű és botrányba dagadt baj­
noki mérkőzést a KAC óvása alapján 
megsemmisítette, mert a játék bírája 
Csehi Árpád volt, aki mint aktiv játé­
kos a Birák Bizottságának határozata 
értelmében nem bírhatott jogosultsággal 
elsőosztályu bajnoki mérkőzés vezeté-** 
sére. Az uj mérkőzés határnapját jú­
nius 25-éré tűzték ki. Megfeledkezett 
azonban az intézőbizottság arról hoev 

mi történjék a kiállított és a pái yárél 
a biró Ítélkezése következtében levonult 
játékosok ügyével. A játókfegyelmet 
ellenőrző bizottság ugyanis még nem 
vette vizsgálat alá ezt a hetekkel ezelőtt 
lezajlott botrányt és igy könnyen meg­
történhetik, hegy azok is résztvesznek 
az uj mérkőzésen, akinek büntetése 
esetleg — a fegyelmi bizottság zavar- 
talan és kényszerszünetektől mentes 
működése esetén — már lejárt volna 
vagy pedig az Ítéletek alapján még bűn 
tetés alatt állanának.

n i U " ú — /r1' íwp" , lo&egíizassaggai toglslkozni a zsidók
TTVÖDfSJia klzottsa8 i évszázadok óta kényszerülve voltak 

is tud. Ugyanaz az eset. ,v,nnh,n , Jíaai,

pnyi-B.fi.)
p és zok- 
kátaszték 
[őségben.

segíteni is tud. Ugyanaz az eset, 
mint a békeegyesuletekkeí. „Az a 
^'aüki, aki valamely rettenetes rob­
bantószert talál fel, sokkal többet 
te; z a béke érdekében, mint ezer 
szeiidlelkü apostol “

Nagyjából ezt válaszoltam Lei- 
troberger bárónak is, amikor azt 
kérdezte főiem, hogy mit tartok egy 
antiszemitizmus leküzdését szolgáló 
iap alepitásáról. Semmit sem tartot­
tam róla. Mindenesetre — mondot­
tam neki — az újságírás utján is 

va^athit tenni és kifejtettem 
előtte egy hamisítatlan keresztény 
által szerkesztendő néplap tervét a 
zsiaőgyülölet leküzdésére. A bárónak 
azonban ez túlságosan körülményes- 
öQK és drágának látszott. Ő csak 
sic ínyben akart küzdeni. Az anti- 
szemitizmuj elleni

Ma már természetesen úgy ér- 
hogy teljesen erőtlen, ostoba 

Kísérlet volna az, amit annakidején
elegendőnek tartottam.

Ha azonban a zsidók elfordulnak 
a pénzfoglalkozásoktól és olyan fog­
lalkozásokba kezdenek, amelyektől a 
régebbi időkben el voltak tiltva, akkor 
rettenetes nyomást idéznek elő a kö­
zéposztály kereseti viszonyaiban. 
Olyan nyomást, melytől természete­
sen nekik kell a legtöbbet szenved­
niük.

*

Az enliszemitizmus, mely a nagy­
tömegek lelkében valami erős és ön­
tudatlan érzés, a zsidóságnak nem 
fog ártani. En magam, a zsidó jel­
lem kialakulására hasznos hatóerőnek 
tartom. Egy esoportnak nevelése ez 
a tömegek által és esetleg teljes föl- 
szivására fog vezetni. Nevelni csak 
szigorúsággal lehet. Ba fog követ­
kezni a Darwin-féle mimikri ideje. A 
zsidók alkalmazkodni fognak. Olya­
nok ők, mint a tengeri fókák, akiket 
8 világot kormányzó véletlen a vi­
zekbe vezetett. Fölveszik a halaknak 
alakját és tulajdonságait, holott nem

Montiban a kolozsvári 
szövetség

Az Uj Kelet tudósítójától

A kolozsvári sporíkerület külön­
böző szervei — hosszú hetek indo­
kolatlan szünete után — újólagmeg­
kísértik működésük megkezdését. Is­
meretes, hogy az intézőbizottság Sal­
ván Virgil :eínök lemondása követ- 

I keztében több mint négy hete nem 
tartott ülést, a játékfegyeimet ellen­
őrzőbizottság pedig — bár a lemon­
dott Jordáki Lajos előadó helyett 
Savu vízvezetéki igazgató személyé­
ben uj referenst kapott — ugyan­
csak hetek óta nem végzett érdem- 
leges munkát. A bizottság tagjainak 
lelkiismeretlen hanyagsága következ­
tében az elintézetlen ügyek hatalmas 
aktacsomói gyűltek össze, sok fogas 
kérdés pedig a „mindent meggyógyít 
az idő“ elv alapján már aktualitását 
is vesztette és igy nyugodtan az 
irattár porosodó emlékei közé soroz­
ható. A komoly sportvezetők, azok 
akik szivükön viselik a romániai 
egyetemes sport sorsát és fejlődésé­
neit lehetőségeit, elkeseredve és el- 
kedvtelenedve, kétségbeesett fájda­
lommal szemlélték a könnyelmű mu­
lasztásokat.

Az Uj Kelet ostorozó cikkei és 
szakszerű kritikái végre felébresztet­
ték a különböző bizottsági tagok 
fásult íelkiismeretét és a kolozsvári 
kerület labdarugószakosztálya e héten 
már megtartotta ülését. Salvan Virgil 
helyett B írbon elnökölt az ülésen, 
amelynek tárgysorozatát Winkle Ist- ! 
ván előadó ismertette. Teljes objek- g 
tivi fással megállapítható azonban, § 
hogy az előadó — valószínűleg jő- I 
hí szemüen és a szabályok kellő isme I

Mérkőzés helyett könyvelnek
Legszenzációsabb határozata a bízott 

Ságnak: az MTK-MCFR bajnoki mér­
kőzés bonyodalmait azzal a komikus 
döntéssel oldotta meg, hogy mérkőzés 
megtartása nélkül két pontot egyszerűen 
a vasutas csapat javára könyveltelett el 
ős így a pályán tényleg meg nem tar­
tott erőpróba helyett a zöldasz tálnál __
a szabályak imperativ rendelkezés ének 
onkényü felrúgásával - győzelemhez 
juttatta az egyik felet. Tudvalévő, hogy
as M1^. a TAC jubileumi mérkőzéseire 
való tekintettel az ugyanazon napra ki­
sorsolt bajnoki mérkőzésének korábban 
való lejátszását proponálta az MCFR- 
nek. A marosvásárhelyi vasutas csapat 
azonban időközben éles ellentétbe 
került az MTK-val, az elvben elfogadott 
nj határnapon barátságos mérkőzésre 
vidékre utazott, az MTK pedig ellenfél 
nőlkuí jelent meg a pályán. A bajnoki 
találkozó sorsolás szerinti terminusán 
viszont az MTK Temesvárt inszcenált 
botrányt, az; MCFR pedig eredmény­
telenül várta a maros vásárhelyi pályán 
a lila-fehéreket. A kolozsvári intéző­
bizottság - bár az előeményeket min­
den részletében igen jól ismerte - 
azzal az indokolással, hogy az MTK 
csapata nein jelent meg a sorsolási 
napon a mérkőzésre, a Marosmenti Al­
osztálynak pedig nincs joga f?) az
erfSL =T?,ári Hstilól eltérnie, » 
mérkőzés két pontját egyszerűéi » 
vasutas csapatnak ítélte. Nem tételez-
ZU.T... h°gy az intézőbizottságot 
dnbhzési szándék vagy a bajnoki 
tabella sorrendjének Kolozsvár javára 
való megváltoztatásának lokalpatriotiz- 
musu célja vezette volna, ez a döntés 
azonban határozottan rossz és sport­
szerűtlen. A bajnoki mérkőzések értékét 
teljesen devalválják az ilyen határoza­
tok. Tessék mérkőzést elrendelni a 
csapatok között és a tényleges ered- 
mény alapján vezetni a bajnoki pontos 
-kettős könyvelését!
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Elutasított óvás
A bizottság elutasította az Univer- 

sitatea órását, amelyet az MTK ellen 
4: 2 arányban elvesztett bajnoki mér­
kőzés ellen adott be azon a címen, 
hogy Grónai igazolatlanul szerepelt a 
marosvásárhelyi csapatban. Megállapí­
tást nyert, hogy nevezett a mérkőzés 
napján már régen igazolt játékosa volt 
az MTK-nak. - .

Kisebb ügyek letárgyalása után az 
ülés véget ért. Ha több kérdésben 
hibázott is az intézőbizottság, meg­
nyugvással kell megállapítani, hogy 
megkísérelte a munka felvételét és a 
kolozsvári sportéletben ma ezt is ered­
ménynek kell tekinteni.

A mai vasárnap, 
sportprogramja

Kolozsvárt a viharos futballmérkő- j 
zések után üdítő oázisként fog hatni 
az Universitatea országos atlétikai 
versenye, amelyen az aradi atléták 
legjobbjai vesznek részt. Steinfeld és 
Steiner (Hakoah), Wolf, Spolarich, 
Pálffy (ATE) és Grieshaber részvé­
tele, valamint a nagyváradi Bíborul 
kitűnő középtávfu' ójának,Bruoknernek 
indulása nívós küzdelmet fog ered­
ményezni a KAC és a kolozsvári 
Universitatea versenyzőivel. Morar 
Teofil másirányu elfoglaltsága miatt 
nem folytathatott kellő tréninget és 
igy indulása a sulvszámokban való­
színűleg elmarad, Pop Zorila, Újlaki, 
dr. C :>rcan és Belu résztvétele azon­
ban kárpótolni fogja a kitűnő és ha­
talmas fizikai erejű sulyatléta távol- 
maradását. A verseny kimenetele 
teljesen nyílt. Az egyetemi sportklub 
versenyzőinek a bukaresti és a bel­
grádi küzdelmeken alkalmuk nyílott 
ugyan már idei formájukon javítani, 
a KAC azonban, amely Kolozsvár 
atlétikai életében szintén jelentős 
szerepet játszik, még csak a trénin­
geken próbálhatta ki versenyzőinek 
teljesítőképességét. Bodea főhadnagy 
indulása a kalapácsvetésben valószí­
nűleg újabb rekordot fog eredmé­
nyezni. Az előfutamokat a délelőtt 
folyamán tartják meg ős igy délután j 
a döntő versenyekben gyönyörködhet 
Kolozsvár eportközönsége.

Kolozsvár sportéletének még két 
jelentős eseménye lesz ma vasárnap. 
Délelőtt féltizenegy órakor az uni­
tárius kollégium dísztermében a 
KKASE tízéves fennállásának jubi­
leuma alkalmából díszközgyűlést tart, 
a Mihali Tivadarné úrasszony által 
megindított mozgalom pedig a romá­
niai női testnevelés kérdését fogja 
jelentős lépéssel előbbrevinni a mai 
értekezleten.

Szamosujváron az Universitatea 
csapata barátságos mérkőzést tart a 
Spartaval.

Désen a Haggibbor csapata ven­
dégszerepei az Unió pályaavató mér­
kőzésén. Az Unió fényes ünnepség 
keretében fogja a Haggibbor csapa'át 
fogadni. A mériőiés b rAja Nagy 
Adám lesz.

Labdarúgás
Nagyváradon a NAC ős az Egyet­

értés csapatai fogják döntőküzdelmü­
ket megvívni az Egyetértés fennállá­
sának tízéves jubileuma alkalmából 
kiirt értíkas ezüst serlegér.

Csemovicban az első városközi 
mérkőzést tartják. Csernovic és Bu­
karest válogatott csapatai állanak 
egymásai szemben. A mérkőzés ve­
zetésére Nsgy Lajos kolozsvári szö­
vetségi bírót kérték fel, skit azonban 
elfoglaltsága meggáto t a megtisztelő 
meghívás elfogadásában Miután a 
többi felkért bírák is obligóban vol­
tak már, a kolozsvári Comitatul Re­
gional dr. Haas Erich bírót küldte 
ki a mérkőíés vezetésére.

Készülnek a Kolozsvár-Nagyvárad 
városközi revánsmérkőzésre. Julius 
2-án Nagyváradon revánsjellegű vá­

rosközi válogatott mérkőzést tartanak 
Kolozsvár és Nagyvárad reprezenta­
tív futballcsapatai. A megfelelő játé­
kosok kiválogatása végett Kolozsvárt 
junius 22 én ős 28-án trialmérkőzé- 
seket rendeznek.

A KKASE nyilatkozata. A KKASE 
—KAC urnapi mérkőzéséről az „Új­
ság“-ban ős „Ellenzőkében tenden-

S.'tS

ciózus éi a valóságnak egyáltalában 
meg nem felelő tudósítások jelentek 
meg. A KKASE vezetősége méltósá­
gán alulinak jtartja e tudó itásokkal 
vitatkozni. Az igazság kiderítése cél­
jából a szövetség fegyelmi bizottsága 
döntésétől várja maga számára a 
megfelelő elégtételt. Kolozsvár, 1922 
junius 17. A KKASE vezetősége.
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A bonok konvertálása 
nem javítja a leit

Nyilatkozik a jegybank 
kormányzója

Az VI Kelet tudósítójától

Bukarest, junius 17. A két és fél­
millió font sterling kölcsön, amelyet 
a pénzügyminiszter párisi és londoni 
tárgyalásainak ereimányeképc-n meg­
szerzett, érthetően nagy feltűnést 
keltett a román gazdasági körökben. 
Máris sietnek messzemenő következ­
tetéseket levonni a két és félmillió 
font sterling által beváltandó kincs­
tári bonok hatásáról az általános 
gazdasági helyzetre és főleg nem­
szakkörökben a román valuta gyors 
meg javulását várják. A Baues Na­
tional vezetősége hírlapi nyilatko­
zatokban siet felvilágosítani a lakos­
ságot, hogy

az uj kölcsön nem jelentheti a 
valuta azonnali emelkedését, bér 
kétségtelen, hogy nagyban hozzá­
járul a pénzügyi krízis meg- 

oldásáho r.
— A Londonban megszerzett két 

és félmillió font kölcsön — mondotta 
Oromulu, a jegybank kormányzója — 
a lehető legkedvezőbben befolyásolja 
Románia pénzügyi helyzetét. A leg- | 
szebb pénzügyi művelet ez, amelyet 
Románia részéről az utolsó években 
végrehajtottak. A legrecdezetlenebb 
külföldi tartozásainkat sikerült kon­
vertálni és azok fizetését negyven 
évre kitolni. Kétségtelen, hogy a 
most rendezés alá kerülő kincstári 
bonok mélyen ránehezedtek valutánk 
külföldi alakulására, de a lei lerom­
lását nem egyedül a kincstári bonok 
rendezetlensége okozta.

Ml javítja meg a valutát
Szükséges — folytatta érdekes j 

nyilatkozatát a jegybank kormány- j 
sója — hogy a lei m égj avulását leg­
jobban akadályozó pénzügyi problé- j 
mákat is sürgősen megoldjuk. Ilyen ‘ 
elsősorban

a romániai kereskedők külföldi 
tartozásainak ügye,

amely elé a legsúlyosabb akadá­
lyuk tornyot ulnak és amelynek ren­
dezése a külföldi államokkal való 
megegyezés hiányában egyre késik. 
Nem lehet azonban kétséges, hogy a 
boriok konvertálása jelentős lépés a 
valuta megjavítás.* felé. A pém ügyi 
kormányzat ísulyos gondoktól teher- 
mentesitetteti és igy .'minden energiát 
és öss.es eszközeit más irányban ér­
vényesítheti.

Az uj termés
aratásának küszöbén állunk és meg­
felelően végrehajtott gazdaságpoliti­
kával az uj termés értékesítése min­
den bizonnyal a valuta lényeges 
megjavulását fogja eredményezni.

Az Angliában megszerzett kölcsön, 
közvetlen pénzügyi hatásától elte­
kintve, két nagyon értékes megálla­
pítást jelent. Bizonyítéka ez az angol 
pénzügyi körök rendithetetlen bizal­
máról Románia hitelképessége iránt 
és arról is meggyőződhetünk, hogy

Anglia, amennyire csak teheti, min­
denkor kész Romániát anyagilag tá­
mogatni. Ettől eltekintve nem becsül­
hető fel kellően az uj kö'csön ama 
előnye, hogy általa a kincstári bono­
kat legmagasabb valutában, font ster­
lingekben fizethetjük, ami a mai 
valutáris viszonyok között mintegy 
ötvenszázalékos nyereséget jelent 
Romániának.

— A külföld megnyilatkozott bi­
zalmát — fejezte be nyilatkozatát 
Oromolu — természetesen méltányol­
nunk ktll és jövő pénzügyi politi­
kánk legfő ob gondját kell képezze, 
hogy a szel vények beváltása a leg­
nagyobb lojalitással történjék.

Ha kiderülne, hogy az uj szelvé­
ny eket sem tudjuk pontosan be­
váltani, a külföld bizalma hite!- 
képességünk iránt teljesen meg­

rendülne.
A kólciönnsl kapcsolatban fölme­

rült az az atrgáív, hogy s kincstári 
bonok külföldi í ivioso ai nem lesz­
nek hajlandók bonjskat a» uj egyez­
ménynek megfelelően beváltani. Erre 
vonatkozóéi* a Ban -a Narionalanél 
teljesen megvannak győződve, hogy 
ama előnyösnél fogva, amelyeknél a 
bonok átváltása jár, ezeknek a Lon- 
biríokosoknak a száma « minimálisra, 
a tranrasc'ó keresztülvitele szempoat- 
j-iból lényegtelenre redukálódik. Ami 
a román jegybank szerepét illeti a 
nagy fontossága tranzakció .keresztül­
vitelében, úgy tudják, hogy az állam 
külön szerződést köt a Bmca Natio­
nal aval, amely szerint a bonok be­
váltásának technikai munkáját a jegy­
bank fogja végezni.

Belföld
(x) A kamarai választások ered­

ménye. A k reskedők listáján a követ­
kezők kapták a legtöbb szavazatot: 
Molnár Jakab kar. ig. 618, Rózsa 
Mór 598, Gatfried Adolf 584, Schvartz 
Jakab 577, Somogyi Miksa 574, Máj er 
Mihály 559, Sipos Jenő 552, Szele 
Márton 551, a románok közül: Jo: 1 
Casuta 619, dr. Ghcorge Leon 614, dr. 
Joan Eviaa 603, Julian Floras 573, 
Jonel Aldica 573, Joan Iíea 570, dr. 
Laurian Gherman 569. A magyar ke­
reskedők közül póttagok lőttek: Polő- 
m i János és Keresztes István, a romá­
nok közül: Alexandra Anca és Emil 
Blags. Az iparosa* listáján ezok 
győztek: Schvaríz Márton 470, Damény 
Andor 224, Heveri József 226. dr. 
Szántó Miklós 413, Réthi Károly 343, 
Loor József 225, dr. Lám István 191, 
Balogh János 211, Csiszár Viktor 253, 
Friedmann Mór 263, Schvarcz Ignác 260, 
Schönhaus Herman 261; a román lis­
tán : Virgil Data!a 434, Origóra Romá- 
nonciu 472, Jug Negrutiu 492, Aurél 
Pebicos 506, Juon Gilercu 517, Theo­
dor Orbán 522, Victor Muníeana 498, 
Aurel D. csai Lázár 495, Anton Moldo­
van 525. A választások eredményével 
a liberálisok nincsenek megelégedve és 
a válaszlást hir szerint meg akarják 
támadni.

(x) Ha Svájc eladja a román lisz­
téit a nyereség fele Románi ié. Büki­
re síből jelentik: Romániának a svájci 
kormánnyal kötött lisriszállitári szerző­
désébe aláírás előtt újabb pontot ve­

zettek be, amely szerint abban az eset­
ben, ha Svájc a lisztet továbbadná, a 
32—33 centime vételár fölötti nyrr.ség 
fele Romániáé.

(x) Az angol pénzcsoport Buka 
restben tárgyal a pénzügyminisz­
terrel. Bukarestből táviratozzák : Ma a 
fővárosba érkeztek a angol bankcsoport 
megbízottai: Lawrence Jener és R ey­
nold John Drake. Mindketten délelőtt 
megbeszélést folytattak Bratianu ViatiL 
pénzügyminiszterrel a kincstári bonok 
konszolidáciájára vonatkozó szerződés 
ügyében. Megbízható helyről nyert ér­
tesülés szerint a kincstári bonok ren­
dezését az állam a Barma Ne.tionaiara 
bízza, amellyel erre vonatkozólag sier- 
ződést is köt. A bank átveszi az állam 
adósságainkat külföldre fizetését és az 
ezzel járó operációkat végzi, ezzel 
szemben ss állam mindazon idegen de­
vizákat és valutákat, amelyek a kivi­
telből és más bevételekből sz állam 
pénztáriba befolynak, a Banci Natic- 
nalanái fogja létéibe helyezni. A pé :z- 
ügyminiszter tegnap fogadta Dolanec ot 
is, az olasz bankok képviselőjét; 
továbbá White angol pénze ubért, asik- 
vd az ország pénzügyi szanálására 
konat's o :ólag tanácskozott. Az utóbbi 
tárgyalások hir szerint a nagykölciünro 
vonatkoznak.

itaiföid
(x) Terjeszkedik Ruszinszkóban 

a Szlovák Általános Hitelbank.
Uvgvárról jelentik: Néháav hónap 
előtt vette át * Szlovák Általános 
Hitelbank az Uj Ungvári Takarék- 
pénztárt és már egész Ruszics(kő­
bán hatalmas szervezet áll rend-1- 
kazérére, amelynek segítségévei R t- 
szins?kó iparát és kereskedelmét irá­
nyíthatja Legutóbb Munkácson si­
került a legrégibb két intézete", a 
Beregor-unká éri Takarékpénztárt és 
a Kereskedelmi Bankot közös inté­
zetté fuzionálni, melynek négymil­
liós alaptőkéjéből a Szlovák Alts Já­
nos Hitelbank egymilliót jegyzett. 
Ugyancsak a Szlovák Általános Hi­
telbank vonta érdekkörébe a Nagy- 
szöllősi Hitelbankot, a Csapvidéki 
Takarékpénztárt, továbbá a Sm- 
radnya "és Vidéke Takarékpénztárt. 
A beregszászi piacén most folynak 
a tárgyalások egy nagyobb bank­
kal, í= melynek segítségévei a Szlo­
vák Általános Hitelbank az ottani 
piacra is befolyást nyer.

(x) A budapesti Royal-szálloda 
az elmúlt évben többet keresett 
alaptőkéjénél. Budapestről írják: 
Hosszú idők után most nagy tranz­
akcióval láp ki a nyilvánosság elé a 
Royal Nagyszállód» R-t. A vállalat 
a tartalékokból fölemeli a részvé­
nyek nővérkékét 100 koronáról 200 
koronára, vagyis 1 2 millió koroná­
ról 24 millió koronára emeli fel sz 
alaptőkét, úgy hogy a részvényesek 
1.2 mii ió korona ajándékot kapnak. 
Ezután az alapi őkét 2.4 millió ko­
ronáról 9.6 millió koronára en. élik 
fel A vállalat 12 millió korona 
aLptőke mellett 1.3 millió korona 
tiszta nyereséget mutat ki, úgy hegy 
az el null évben * szálloda jóval 
többet keresett as alap őkénél. A 
Royal-száiló részvénye b $n hosszú 
idős. előtt volt kötés 6 —7000 kor-ma 
között és kétségtelen, a részvények 
árfolyama aligha fog továbbiam he tűi. 
mert e naeyaráayu tőkeemeléssel 
uj abb 36 000 d arab részvény karül 
a pit-era.

(x) Az Angol Bank leszállította 
a kamatlábat. Londonból távirat)z- 
zák, hogy az Áng.,1 Bank négy szá- 
százalókrói három százalékra szállí­
totta le a kamatlábat.

Feuerstein J,
textil, kötött és rövidáruház
Cluj, Str. Reg. ft aria 12.

Folyó év Julius havában az Egyesült-Államokba utazom. Elvállalok bármilyen ügyek intézését oda és 
vissza ottani bármely nagyobb városban. Megkeresések Szentegyház-utca 10. sz. alá küldendők. Személyes

felkeresőket naponta délután 6 órától kezdve fogadok. Feuerstein Béni. 40311
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gstösasas IW Is |U
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Vasárnapig

SZIHHiZ -
MAGYAI

Heti!

Vasárnap d. u.: Ka 
helyárakkal.) 

Vasárnap este : 
asszony. (Operel 
Rendes helvárj 
159. sz. C.) 

Hétfő: A hamburgi! 
rett-ujdonság, 4] 
árakkal. Utolsó: 

Kedd: Nincs elvár 
zat-repriz. Renc 

Szerda: A. hamt 
(Operett-ujdonsz 
hely árakkal.) 

Csütörtök : Elvesd 
donság, 3-adsJ 
Gózon Gyula ez 
val. A földszinti 
kai, sz erkélyen!

Péntek: Éva. (Opej 
ver dégj átékávaij 
premier-helyársl 
rendes helyárat 

Szombat: Ernáni 
tanulással és 
Opera-helyára kj 
szám. Előadás 
vezető ajtókat 

Vasárnap d. u : Te 
és Gőzön Gyr 
Szentgyörgyi 
Mérsékelt helyáj 

Vasárnap este : Uj 
és Gőzön Gyűlj 
játékával. A 
helyárakkal, aj 
hely árakkal A 
hétfő déli 12 
pénztár.)

A műsorra tűzött el 
megválthatok $ sz

A „hamburj
Operattbemutató 

szír házban. _ 
rakodással néztek 
sikerű pesti operet 
gyanujokban nem 
unalmas, viszont ol 
más, régen ismeri 
motívumokkal ked 
rettő tendencióíu* 
van spékelve és 
részek számára iró 
java tehetségüket 
számú nyári közör 
kozott és türelmet! 
yégét. Kolbai Ildii 
énektudása nem tu 
menteni. A féri 
Réthely, Berki Jt 
a kisebb női szere 
Kató.^ Kabdebó Du 
és Áldor Juliskz 
ütést.

MOZGOK 
Egyetem 

Vasárnap: Sarat
Uránia

Vasárnap: Kivár

Felelős szerkesztő 
Kiadói FRÁTER» 

Szerkesztőségi

Bel- és 
külföldi
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Vasárnap 1922. junius 18.

SZOMiZ - MÜSÍ5ZE!
MAGYAR SZÍNHÁZ

Heti műsor
Vasárnap d. n.: Kaméliás hölgy. (Olcsó 

helyárakkal.)
Vasárnap este: A hamburgi meny­

asszony. (Operett-újdonság, 3 adszor. 
Rendes helyárakkal. Napi bérlet 
159. sz. C.)

Hétfő: A hamburgi menyasszony. (Ope­
rett-újdonság, 4-edszer. Rendes hely­
árakkal. Utolsó napibérlet, 160. sz. D.) 

Sedd: Nincs elvámolni valója ? (Bohó- 
zat-repriz. Rendes helyáralskal) 

Szerda: A hamburgi menyasszony. 
(Operett-újdonság, 5-ödször. Rendes 
helyárakkal.)

Csütörtök: Elveszett paradicsom. (Új­
donság. 3-adsscr. Berky Lili és 
Gőzön Gyula együttes vendégjátéká­
val. A földszinten premier-helyárak- 
kal, sz erkélyen rendes helyárakkal.) 

Péntek: Éva. (Operett-repriz. Berky Lili 
vendégjátékával. A földszinten 
premi er-hely árakkal, az erkélyen 
rendes helyárakkal.)

Szombat: Ernáni (Opera-repriz. Uj be­
tanulással és uj szereposztással. 
Opera-helyára kkal. Opera-bérlet 29. 
szám. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.)

Vasárnap d. u : Tót leány. (Berky Lili 
és Gőzön Gyula vendégjátékával. 
Szentgyörgyi István föllépésével. 
Mérsékelt helyárakkal.)

Vasárnap este : Uj kabaré. (Berky Lili 
és Gőzön Gynla együttes vendég­
játékával. A földszinten premier- 
belyárakkal, az erkélyen rendes- 
heh árakkal. A premier-bérlők helyer’t 
hétfő déli 12 óráig tartja fenn a 
pénztár.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatok a színház pénztáránál.

A „hamburgi menyasszony“-
Operettben;1 utaló a kolozsvári zna" 
gyár színházban. Akik eleve is gya 
rakodással néztek az állítólag nagy­
sikerű pesti operett bemutatója elé, 
gyanujokban nem csalódtak. A zene 
unalmas, viszont ott, ahol nem unal­
mas, régen ismert melódiákkal és 
motívumokkal kedveskedett. A lib­
rettó tendenciáim honfíbubánsttal 
van spékelve és direkt a lecsatolt 
részek számára Íródott. A színészek 
java tehetségűket adták, de a gyér 
számú r.yári közönség így is unat­
kozott és türelmetlenül várta a dar^b 
yégét. Kolbai Ildikó szép hangja és 
énektudása nem tudta a darabot meg­
menteni. A férfi szereplők között 
Rét hely, Berki Jóska, Izsó Miklós, 
a kisebb női szerepek között Kovács 
Kató., Kakdebó Duci, Miklósi Maréit 
és Áldor Juliska érdemelnek em­
lítést.

MOZGÓK MŰSORA:
i

Egyetem mozgó: j
Vasárnap: Sarah grófnő.

Uránia mozgó:
Vasárnap: Kivándorlók.

Felelős szerkesztő : MARTON EF?F8Ő 
Kiadó: FRATESNITAS nyomdává!!. 

Szerkesztőségi telefonszám 977.

UJ KELET 7 0 lásd
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I Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.
Szállítunk legolcsóbb napi árban postai szétküldéssé».

Gottfried és Herskovíts
Oradea-Mare, Plata Uniril 12. — Telefon 211.

Kepes Elek orvosi kötszerész
Oradea-Mare, Sas-passage

Ajánlja saját késziiményü sérvkötőit, haskötőit stb. 
Női és férfi óvszerek nagyraktára ooooo

GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDA
“ 1

1
g Tükörüveg megérkezett! 5
|qi Ujrafoncsorozás Ilii ■

ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR
1 ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT

1 ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 18
I Tükrök és bútorüvegek minden

|n Finntükrök raktára III • méret és modell szerint készülnek

fflOD E "" ÜVEGCSISZOLDA 
ésTÜKÖRARUGYÁR

f készíti a legszebb tükröket
ff3 r/>^ g %r * 'IP a O C A és bútorüvegeket minden 
fi lL^xíI fi 0S 1 ÄKoÄ méretben és mennyiségben
Oradea-Mare (Nagyvárad) Strada Saguna UjleafQncS©í®Ozásl 
(Kapucinus-u.) 20. ooooooooooooooooo issi Üíérjen ára|ári8síot!

GRESS
Rövidáru

nagykereskedés

Oradea-fflare 
Nagypiactér 5. 
Telefon 455.

Kereskedők 
legolcsóbb 

bevásárlási forrása

Jf I ■■
Él 1É
@ ii

i I
LEQTARTOSßBä

EE6MDA5Á605AB8

lel- és
külföldi átytalÉsöiot 9

felígislüíiiiei 
zplrni az Sí

Előírásos hitelesített ürmórtókek 
nagybani gyártása 1296

GRÜNWALD JAKAB 
vülanyeröre berendezett gyárában
leg) «tányosabban szerezhetők be. Ugyanott 

j konyhai felszerelési cikkek kaphatók. Claj. 
j Piata M. Viteazul (v. Széchenyi-tér) 13. sz.

SCHONBERGER,SPITZ & Cl
kötött, szövött, rövid és norinbergí áruk nagykorekedóse 

Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér

DigíÉIáÉt
legolcsóbban készít 1316
JAKAB

Síarda Regale 12a. (volt Majális-n.)

lírai ajdonságoi!
Női, gyermek harisnya, 
kestyu és rövidáru nagy 
választékban érkezett

Fischbein 8 Spitz
rövid és kötőit áru üzletébe CLUJ 
(Kolozsvár), Piata Uníríi (Mátyás 
kírály-tér 29. szám. Bánffy-palota.

1332

Foifafm 
lank Bt,

azonnali belépésre bank- 
praxisssí rendelkező egy 
perfect magyar-német önálló

levelezőt
éi egy mérlegképes

Ajánlatokat kérünk 
Forgalmi Bank Igazgatósá­
gához, Cluj beküldeni.

Bank It. Cluj.Oeáli 
Feim-nZS. 
Telefon 10-55
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem adunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kívánt címre továbbiitatnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 
I----------- =a bélyegköltség fizetendő. ■ —■

Schwarc Homo azonnal 
kiadóhivatalban.

jelentkezzék a

Külvárosi 2 házas telek, 2 üzlethelység­
gel fűszer és külön italmérési engedélyei 
elköltözés véget azonnal eladó, Cim a 
kiadóban. 4040-1

Kolozsvári fa vállalat keres egy irodai gya­
korlattal bíró perfekt román levelezőt. Aján­
latok »Favállalat* jeligére a kiadóhivatalba.

4037-1
Nagy szobát műhely részére keresek sür­

gősen. Cim a kiadóban. 4038-1
Kiadó műhelynek vagy kisebb gyárüzem­

nek alkalmas helyiség. Cim a kiadóban.
4041-1

Berendezett tűzifa és építési anyag telep­
hez önállóan működő, bizonyos tőkével 
rendelkező társ kerestetik. Cim a kiadó- 
hivatalban. 4042-1

Azonnali belépésre keresek ügyes kiszol­
gáló segédet a röfös és rövidáru szakmában. 
Kirakat rendező előnyben. Fényképes aján­
latot kér Spitz Béla, Szatmár. 4029-1

Ruha- és fehérneműhimzési jutányos 
áron vállalom. Uránia-paíota II. em. 14. ajtó.

Orth. kóser príma szalámit legolcsóbban 
Roth Adolfnál v. Ferenc József-ut 62. szám, 
Marianum mellett szerezhetők be. Postai 
megbízások gyorsan elintézteínek. 4035-1

Öreg katona bakancs 6C00—7C00 pár 
átadó Rosenbaum József, Lugoj Str. János- 
sor 1. 4032-1

Príma íéiíedelü kocsi eladó Scnwartznál, 
Rege Ferdinand 112. Megtekinthető Kiizbai- 
utca 6., fényezőnél.

EscsHor.niüsátgip.fBlsöböPBsszijgppíóblaiiii
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban >"s eszköz­
lök, Jelenlegi talp és becskor ára 65—70 lei. 
Vagonléielnél 5 százalék kedvezmény.

SÁ/nSON-BŐRGYÁR 
Gyufagyár-utca 1. Gyorsára raktárral szem­
ben. Telefon : Gyár 3—8ö, lakás 3—87. szám.

Wieni irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Budapest—Szolnok 
—Biharkeresztes— Békéscsaba és Kötegyanba 
felállított saját exposituráínk utján

kötbér kikötése mellett
5—tÖ—15 napi

határidőn belül Ó- és Uj-Románia bármely 
részébe vagy vissza darabáru és vagonrako­
mány szálh sásokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ Cluj, 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roíenturm Str. 
12. Oradea-Mare, Rimanóci-u. 12. Orsóvá, 
Dunapart. 1276

Pályázat.
A siriai JVilágos) izr. hitközség egy 

kántor-metszői állásra pályázatot hirdet. Ja­
vadalmazása ötszáz lei havi fivetés, szabad 
lakás kerttel, teljes schita és a szokásos 
mellékjövedelmek. Pályázni óhajtók felhivat­
nak, hogy képesités, eddigi működés, kor 
ás családi állap otokat feltüntető bizonyítvány 
másolatokkal telszerelt kérvényeket alulirt 
elnökséghez vagy Sonnenschein Éliás kerü­
leti rabbi Pankota címre beküldeni szíves­
kedjenek. Utazási költség a meghívottnak 
megtérittetik.

Siria (Világos), 1922. junius 12. 
(Aradmegye.) Izr. hitk. Elnöksége

Kórházi betegek rituális élelmezési bizottság.

Pályázat.
A kórházi élelmező bizottság keres 

azonnali belépésre egy ételhordót ki 3 vagy 
4 __ segédszemélyzettel rendelkezik, hogy a 
kórházi betegek részére az éleimet a város­
ból felvihesse.

Jelentkezni lehet f. hó 18-án vasárnap 
délig a Chevra Kadisa Szentlélek-utcai iro­
dájában d. e. 8—12, d. u. 3— 7-ig.

Cluj, 1922. junius hó.
Felhívás.

__ Felkérjük mindazon tagokat kik a kór­
ház élelmező bizottsághoz bármilyen termé­
szetbeni dolgokkal hozzájárulnak, azt minden 
alkalommal az éthordónál levő könyvecs­
kékbe bejegyezni szíveskedjék,

Cluj, 1922. junius hó.
4030-1 A Vezetőség.

Ceres
legfinomabb növényvaj

Beofo Schicht
AUSSIG részvény- 

társaság CLUJ1 
.bizományi raktárából 
oooooooooooooooooo 

0000000000000;

Telefon 459. szám.

Ceres
Nagyban megrendelhető:

Buslaviíz E; jós
kereskedelmi . 
ügynökségénél 
CLUJ, Calea Regele 
Ferdinand ( • esselényi 
Miklós-utca) 21.

Telefon 459. szám.

„Kálnai“
Malomkőgyár

Targö-fiftures—Marosvásárhely
Gyárt legnagyobb teljesítményű, ttgy búza, mint tengeri 
őrlésre alkalmas, francia rendszerű, rakott malomkövet.

Minőségért garantálok! 1367

Temesvári „BEM” Gőzmalom 
Részvénytársaság

(ezelőtt „Hungária“ Gőzmalom üt.)
napi 12 vagon örlőké- 
pességü, modern malom 
Legmodernebb berendezésű

tésztagyára
előállít mindennemű makkaronit, 
levestésztát, tarhonyát kiváló 
minőségben. 3951-1

Telefon Öl, Telefon 81.

Kássa Albert
Gép- és elektro­
technikai 1288 
műszaki vállalata

Cluj,I C. Victoriei 
(fflagyap-u.)

LADAGYAR
Mindennemű ládákat és fadobozosat 
összeszegezett és szétszedett részek­
ben megrendelésre azonnal készít és 

szállít a legolcsóbban napiáron.
Se j CB vacs és Leöovits

íakereskedés és ládagyár 
Sírada Cernanti (Kajántói-u.) 1. szám.

Bpiidfijipr Rt. Szalmát
Gyárt: bőrenyvet, csontenyvet, 

csontzsirt, műtrágyát, 
szappant, kocsikenőcsöí, 
gépzsirt, téglát stb.

Vesz: csontot, száraz és vizes 
huslást, nyers és olvasz­
tott fagyni.

Gleichenberg Fürdöteiepen
levő Scherbaun-viílámban áthe­
lyezett orth. kóser vendéglőmet 
május 25-én megnyitottam. Pon­

tos kiszolgálás mellett szép 
szobák is kaphatók.

4021-1

Eisen Salamén

Uniti* Károly és Tsaí
FíszBénj/táPsuság 1220

Timisra IV. Sírada lánca 
VaciFBScu (Bcm-uíca) ff, sz.

Szesz-szabadraktár, 
szeszdenaturáló telep. 
Szilvórium és törköly- 
főzde, rum-, likőr- és 
konyakgyár. Bornagy­
kereskedés.

lÖZFlTi HBEBVF01R.ISZ ÉS 
HIWíKORSZRLOH iI'ÄK
st SS
^ Hajfestés, hajmunka, fejmosás, í 

ondoiálás, fésülés legmodernebb, 
legjobb kivitelben. Hajat veszek 1
PÉTER FI JULISKA í

Nagybani raktárom
Str. Regina Maria v. Deák Ferenc-u. 

13. szám alatt, van

Eisenstädter F.
volt Lakatos-áruház 

Sehol olyan választékkal nem kap 
gyermekkocsit, utazóbőröndöt, 
gumilabdát és footballabdaí

Hagyobb seagsÉgtea éhezett:
Anilin (Meister Lucius-féle), 
vegyi termékek és földfesté­
kek. Ultramarin vegytiszta, 
külföldi lakuok és zomán- 
czok. kékkő, eftyv, ecetsav, 
valódi terpetin, Schellack 
T. N. Oranje legelőnyösebben 

beszerezhető

Kalmár

Ha szép és elegáns ruhát akar, 
látogassa meg

Heikm/ifs lem
férfi szabót str. Baba Novae (Beífc- 
ien-u.) 10., ahol bel- és külföldi szö­
vetek állandóan raktáron vannak, ooo

Pontos kiszolgálás, 1337 
Szolid és olcsó árak!

Hirdessen az UJ KELET-besi!

£ Utazó bőrönd és táska
52 legjobb minőségben kapható

Farmaii bőröndösnéS
Claj, Str. Memorandöltií (Unió-ti.) Í6.

áruforgalmi rt. fűszer, festék 
és gyarmatáru nagykereske- 

i désében, CLUJ (Kolozsvár).
Főüzlet: Strada Regina Maria (Deák 
Ferenc-u.) 42. Telefon: 425. Fióküzlet: 
Stradd Rugului (Csertörő-utca) 56, 

Telefon: 5—44. 1354

Befőtte u hiícleslfcí! paias- 
iltoitós E hol és poharai, 
Tábla G fioii és fali

lámpák:
raktárról azonnal megrendelhetők

IlISllÉF flSfülTÉ
Öu$—Kolozsvár, Plata Hl. Viteazuí 
(«?. Széchenyi-tárj 39 Telei. 8—54»

Ei?-sros$ En-dsfaig I

Uradalmi tej Tejszín
Lefölözött tej 75 báni Teavaj
Str. Sulutiu (Viz-u.) 8. 4043.1

Jó forgalmú vidéki 
városban jól menő 
üzletet átvennék.

Kimerítő ajánlatokat „For­
galmas“ jeligére a kiadó- 
hivatalba kérek

IrrSiFPripif és kellékek állandóan 
li VgCpClk nagy választékban.

Javításokat legolcsóbban vállalok.
Finkler Antal
Cluj, P. Mifcai Viteazul (v. Szé­
chenyi tér) 40. 1370

Olcsó, gyors és pontos!

GerőésFriedmann
nemzetközi szállítási vállalat 

Központ: Wien, I., Zedlitzgasse 
5 és I., Woüzeile 32. 

Telefon 4312.
Raktér: Wien, III., Dietrich-

gasse 57.
Fióktelepek: Budapest, IV., Eskü- 
uí 5, Bratislava, Kosice, Slov. 
Ncvé-Mestv, Valea lui Mahai, 

Királyháza, Halmi. Satumare, 
Oradea-Mare, Curíici, Érmihály- 
falva, Nyirábrány, Biharkeresztes, 
Sátoraljaújhely, Cop, Lavocne, 

Biharpüspöki.
Képviseletek Európa minden 

kereskedő városában.

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
1ST?

Lsiszíig és Nussbächei»
CaL Regele Ferdinand 31
®'zá5”sunk postán, 
utánvét mellett«

Ne vásároljon
rövid-, bazár-, galanter!- és játék­

árut, amíg tel nem keresi

Feiner Testvérek
elismert, olcsó lerakatát 

Cluj, Uniő-u. 11. bent az udvarban.

MARX LAKKOK
lerakata

Superfein, fein
KUTSCHEN-
Schleíf- 
Gestell- 
Lasur- 
Japán-

legfínomabb mirföségben!

Ratios 8 Co.
festéknagykei eskedés, Cluj, Cal. § 
Reg. Ferdinand 21. Telefon 692. |

FAVORIT csokoládégyár gyártmányai a legjobbak és legolcsóbbak. 
Cluj, C. Victoriei 99. Telefon 2—71. 1371

,Fraíemitas# nyomda kiadása, Cluj—Kolozsvár.

Szerkc í2tős< 
Hivatal és 

Cloi-Kolozevár, J 
L. P»P. — Br

Az Uj Kelet |
Szerkesztőség • 
Kiadóhivatal
Ayotnda — — — • 
y éber osztály 
a. H. Sz.-----

a kéziratok ki 
,3<;rkesztR8égne| 
dók. - Kézlra 
-ank vissza 

hetünk

V. évíoiyj

£ét érdél 
lág politikánk 
ás Franci aorsl 
vi sásavonuláí
uj orientációd 
mára és Frei 
visszavonulj 
tói. Lenin 
kapott, ez R 
re k tó vium hí 
a régi szellet 
messzire élj 
gondolattól, 
hatalmas égj 
nulása a helj 
felé vezeti, 
jobbrakanyarl 
történik a f| 
amelyről egt 
tódzó táviratol 
a Párisból ki 
csak azt mon{ 
tik a az orosz i 
uj felfogás 
incaré Lande 
rencia kezdeti 
nyitja. Franc} 
ben egyre 
érezte, hogy 
elszigetelődik] 
diplomáéit" __ 
ezt rat adjak 
cia külpolitikj

Érthető 
orientációja 
ország orientd 
ország és Fi 
Németország,] 
lálkoznia kell 
politikának, 
már meg is 
különszerződti 
oroszokkal hj 
pedig látszóla 
tóttá a némei 
Látszólag, m| 
ban, csak Pc 
az eltávolodj 
nul kezdene] 
úgy felfognic 
mint amely 
kényszerével j 
met- orosz blj 
Ha ezt nem 
magukat Euj 
inadéval és 
akkor is vej 
múlva, ha 
is az ang<| 
mintahogy 
Rapalíó és 
csőt egy moj

Ha a dől 
igen termés 
még nem aki 
a kontinens | 
orosz és a frl 
hónapra a lea 
róla radikáíif

De Génül 
érlelődött. Gf 
egész sereg j 
len kivédeni 
elsimítani, a 
ben harckss] 
holott még Q 
tötte az e'd 
háború lesz 1 
ged. Ma nJ 
lenség anny 
már nem fon 
dik. Ha Néma 
ják Párisbai 
kerül. De ha 
kényszeríti kJ 
Londonban, ! 
csődbe. Point 
lenlogik átis i


